
  سرى للغاية 

 أ‌

 

 محضر اجتماع مجلس الوزراء برئاسة الرئيس جمال عبد الناصر 
 0791 فبراير ولأقصر القبة فى  - القاهرة

 
 الحاضرون

 
أنور السادات.. نائب  عبد الناصر،الرئيس جمال 

نائب الرئيس صدقى سليمان..  رئيس الجمهورية،
لكهرباء والسد العالى، كمال رفعت.. للعمل، ووزير ا

عزيز صدقى.. للصناعة والبترول والثروة المعدنية، 
ثروت عكاشة.. للثقافة، سيد مرعى.. للزراعة 

صلاح الزراعى، حسن عباس زكى.. للاقتصاد والا
والتجارة الخارجية، محمود رياض.. للخارجية، 
شعراوى جمعة.. للداخلية، أمين هويدى.. للدولة، 

كمال هنرى أبادير..  رشاد القومى،محمد فائق.. للا
للمواصلات، فريق أول محمد فوزى.. للحربية، 
محمد عبد الله مرزبان.. للتموين والتجارة الداخلية، 

ين العابدين وى.. للرى، على ز اإبراهيم زكى قن

صالح.. للنقل، أحمد مصطفى أحمد.. للبحث 
العلمى، السيد جاب الله السيد.. للتخطيط، حسن 

سكان والمرافق، محمد بكر أحمد.. مصطفى.. للا
لاستصلاح الأراضى، عبد العزيز حجازى.. 

، محمد التعليمو لتربية لحافظ غانم..  للخزانة، محمد
صفى الدين أبو العز.. للشباب، عبد العزيز 

محمد حمدى وشئون الأزهر،  لأوقافلكامل.. 
دارة المحلية، عبد الوهاب البرلسى.. للتعليم عاشور.. للا

شئون مجلس و  العالى، حافظ بدوى.. للشئون الاجتماعية
، مصطفى كامل .. للصحةعبده سلام، الأمة

 نى.. للسياحة.، محمد عوض القو سماعيل.. للعدلا

 
 المحتويات

 
 الصفحة  الموضوع 
 من الواضح سيكون هناك تصعيد من جانب اسرائيل بدعم من أمريكاعبد الناصر..  -0

، 0791يناير  6تطور غارات اسرائيل من أهداف عسكرية الى مدنية فى 
 وصعوبة ردعها

0 
 
4 

المصرى، وتلبية السوفييت كل طلبات مصر بعد زيارة نقص وسائل الدفاع الجوى  -2
 0791يناير  22الى  22عبد الناصر السرية الى موسكو من 

 
4 

من الناحية السياسية، الأمريكان يطالبون مصر بوقف اطلاق النار وعبد الناصر  -2
 يرفض

 
6 

 00 ميزانية القوات المسلحة -4
 الى ميزانية حرب 0791 عبد الناصر.. ضرورة تحويل ميزانية عام -2

 الوزراء مسؤولون عن حماية الأهداف المدنية
تستطيع ضرب الموانئ الاسرائيلية، وكيفية  TU16الطائرة الحربية الروسية 

 حمايتها

00 
02 
 

02 



  سرى للغاية 

 ب‌

 

‌

‌  

   
   
 الصفحة  الموضوع 
 20-22، 09 وسائل الدفاع المدنى عن البترول وحلوان واسكندرية وغيرها -6
 20 التنسيق بين الوزارات المختلفة ومع الرئاسةضرورة  -9
 20 الميزانية وأولوية الانفاق على المجهود الحربى -2
 21 - 47 العلاقات مع ليبيا والسودان -7



  سرى للغاية 

 ج‌

 

 قرارات مجلس الوزراء
 1/2/1791فى 

 
ستمع الى تقرير واتطور المواجهة مع العدو فى ضوء تصعيده للمعركة، المجلس بحث  -

 من الفريق أول محمد فوزى وزير الحربية. عسكرى مفصل
 الاستماع الى تقرير سياسى من السيد محمود رياض وزير الخارجية. -
قرار مشروع مقدم من اللجنة الوزارية للقوى العاملة يتعلق بتنظيم الهجرة الى الخارج، وأن ا -

 القواعد الأساسية لهذه السياسة تتلخص فى:
 ن الاختصاصات المختلفة.توفير احتياجات القوات المسلحة م -0
 توفير مطالب خطة التنمية. -2
 مراعاة احتياجات الدول العربية الشقيقة لبعض الخبرات. -2

تقرر تشكيل لجنة للهجرة مهمتها متابعة الموضوعات المتعلقة بالهجرة بصفة مستمرة،  -
وسوف يكون من  ،ودراسة التخصصات التى تحقق الأسس السابقة ووضع قواعد الهجرة

 ذه اللجنة البت فى طلبات الهجرة.اختصاص ه
بحث الاتجاهات العامة لخطة التنمية، وأن هذه الاتجاهات تضع للمعركة الاعتبار  -

تنفيذها والتى تخدم  أالأول، وتتضمن تلك الاتجاهات استكمال المشروعات التى بد
 عطاء عناية مستمرة للخدمات.االمعركة الحالية بالانتاج الكبير، وكذلك 

ستمر اللجنة الرباعية الوزارية فى بحث المشروعات التى تكفل تحقيق هذه تقرر أن ت -
تمهيدا لعرض  ،الأهداف وتحديد حجم الاستثمارات اللازمة لها من النقد الأجنبى والمحلى

  هذه الأرقام على مجلس الوزراء فى اجتماعه القادم.  
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 محضر اجتماع مجلس الوزراء برئاسة الرئيس جمال عبد الناصر 
 1791فبراير  1قصر القبة فى  - القاهرة

 
وتكلمنا ، اسرائيل فاتت اتكلمنا على الموقف بالنسبة لتطور الوضع مع اللىالجلسة ى ف  عبد الناصر:

فى القيادة ى ليها بالنسبة لتحليلاتنا فاعلى الاحتمالات، وكانت يمكن هذه الأمور وصلنا 
أقصى حد الى  وكان من الواضح إن هيكون فيه تصعيد وهذا التصعيد سيصل ؛الجيش

 .ىممكن على شهر مايو أو يونيو الجا
على ناحية ى مبن ماكانشعسكرية ى على نواحى مبنى والحقيقة أنا كان تقدير 

يو أو صيف على شهر ماالى ف ى إن احناإن من الوضع الطبيعى سياسية، أنا كان تقدير 
نهاك تمنعنا من التدريب اتعمل معانا  اسرائيللابد إن  القنال ونهجم، فإذا  ى يونيو لازم نعد

ى يب خسائر فصأو تى دفاعنا الجو ى تكسر فأيضا وحداتنا، وبحيث ى وبحيث تعجز ف
على هذا الأساس لا و إنها تبين عجز القوات الجوية أيضا ممكن وبحيث  ى،دفاعنا الجو 

 .الصيفى فى تنا إننا نقوم بعمل هجوماستطاعى يكون ف
حصلت على الخانكة،  اللىأوائل يناير بعد الغارة فى جلسة ى إحنا كنا هنا ف

 جديد. ده كان بيبان إنه تصعيد ى،نفس اليوم أو اليوم التالى كان هنا ف
الصحافة ى وف ى اسرائيلطبعا بعد كده الواحد الحقيقة فوجئ بالحملة العنيفة ف

 اسقاطناصر و  اسقاطداخل مصر هو ى بتقول إن الهدف من التوغل ف ىاللالعالمية 
هذا الموضوع، يمكن واحد بس ى يين اتكلموا فسرائيلين الامسؤولالنظام، وتقريبا جميع ال

إن خروج عبد الناصر لن يفرش طريق  :قال اللىو  كهرتزو هو  اللىطلع شاذ منهم  اللى
  .الصلح والسلام ببساطة

ية يوم اسرائيلرتس آصحيفة اسمها هاى كلام على هذا ف الحقيقة كان أصرح
هل صحيح أن الأمريكيين يئسوا من ناصر " :سؤال ..ايبانأبا ، حديث مع 91سنة  62/1

وهل صحيح أننا خيبنا أمل الأمريكيين حين لم نستفد  ؟وأنهم لن يأسفوا على سقوطه
 "؟وضعوها بين أيديناى استفادة كاملة من الوسائل الت

الجبهة المصرية مع ى لم نسمع من الأمريكيين انتقادا على أعمالنا ف" :جواب
الأردن أو الى  نوجههاى آخر قلقا فيما يتعلق بالضربات التالى  أنهم يبدون من حين

  ".أعتقد أن الولايات المتحدة لن تعلن الحدادى شاء القدر وسقط ناصر فإنن واذالبنان، 
 ؟"اسرائيلمصر يعزز أمن ى الحكم فنظام ى ير المنتظر فيوهل التغ"س: 

من ناحية تاريخية ومنطقية من المعقول الاعتقاد أن الأمر سيكون أكثر "جواب: 
 ".ندونيسيا بعد سوكارنواى وف غانا بعد نكروماى فقد رأينا سوابق ف ؛سهولة
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 ،الموضوع إنه بيتحط يمكن بالطريقة بهذا الشكلى هو طبعا الغريب ف
 .الأمورى يحاول يخفبى كدبلوماسهو  عادة إن نايباأبا ى والمفروض ف

رتس آهاى فى واحد اسمه زائيف تشفت محرر عسكر  يهف :ىالموضوع الثان
ن المخابرات الأمريكية إ" :يناير 6يوم ى وعامل كتاب على حرب الأيام الستة، قال ف

خلوا بل أنهم تعاتبنا لأننا لم نفهم فهما صحيحا التلميحات الأمريكية بأن الأمريكيين لن يتد
، ولذلك علينا أن نوضح لأنفسنا ناصر اسقاطى الى قمنا بأعمال تؤداذا  سيغتطبون جدا

 اسقاطبصورة نهائية هدفنا من حربنا على الجبهة المصرية، إن أمامنا هدفا سياسيا وهو 
 ".ناصر

  .فاتت اللىطبعا مائير اتكلمت وحصل كلام طول الفترة بقى وبعدين 
وقال:  يهز اولام هاعهطلع بتاع ى يعن ؛يةسرائيلالجرايد الاى ف تعليقاتثم حصل 

المسلمين مدعمين بالأمريكيين  خوانالمسلمين، والا خوانراح ناصر هيجوا الا واذا"
 ".فالأمريكيين هيحبوا إنهم يقوا

 .حصل كلام كتير بهذا الشكل
نا سنتين زمنا، قعده   إن احناحملة كبيرة جدا بره  يهالحقيقة طبعا ده مثلا فهو 

 تهزمنا!أول معركة دخلناها اى ونص وبنينا الجيش وبننيا القوات المسلحة وف
يين سرائيللازلت أقول إن الا برضهأنا  ،الصورة قد تبدو بهذا الشكل وطبعا ه

ن عندهم ناس متفرغين لهذه العمليات ،التفكير والتحضيرى أشطر مننا ف لح على أوأنا ب .وا 
لن يستطيع أنه يفكر ولا يقعد يرتب خطة لأنه قاعد هو  إن :هل سنتين وأقولى بقالى فوز 

ناس قاعدين يفكروا ويخططوا ويعرضوا  يهكل الدنيا فى لازم فهو  طول النهار مشغول،
 !وأخيرا أظن ابتدوا يعملوا هذا الكلام ،تنفعشما تنفع ولاا دى علينا الخطط ونشوف الخطط 

كان فلان وفلان وفلان،  ىل المفكر لالعق :رابين كاتب مقالة وبيقول ى اسرائيلف
ن دول عايز ينجح لازم يجيب ناس يقعدوا  اللىكل الدنيا ى له العمل، فا بيرتبو  اللىهم  وا 

يين شطار بيعرفوا بيجيبوا معلومات سرائيلالا .عندهوش وقت يفكرما هوله و ا يفكرو 
سنة ى ارات فالطيى خسرانين فهم  ..عندهوش مانع يخسر طيرانالمخاطرة وماوبياخدوا 

كلام الروس  !ده كلام الروس كلام المصريين الضعف ..53ى حوالى يعن أكثر مننا 27
من  احنا اللىالمعارك الجوية، ى بالطيارات ف 9موقعين بالمدافع المضادة للطائرات و 53

 .55أو  56ى كان حواليمكن عندنا 
وا القوة صغيرة عملية شدوان لقى ز  ،برضه عملية الرادرا اصطادوهاى ز هم  فعلا

إن أنا سافرت  :وبيقولوا النهاردهالعملية  اشدوان راحوا على شدوان ورغم إن بيغطو ى ف
ن حصل اتصال من الكرملين بالبيت  ،نعلن حرب مضادة إن احناموسكو وهددت  وا 
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ن د ،يان على الانسحاباالأبيض بالتليفون وأرغموا د من ى يمشأبدا عايز  ماكانشيان اوا 
 .تيها الاستراتيجيةالجزيرة لأهم

من القوة فضل يقاتل وموجود لغاية  ٪31لكن و القوة كانت صغيرة  ىيقة هالحق
حتة هيلاقونا ى ولكن طبعا إحنا حطينا سرية اليهود جابوا كتيبة، وأ .ما اليهود مشيوا

ى ف اللىالبحر الأبيض أو ى ف اللىحاطين فيها سرية هيجيبوا كتيبة، سواء سرايا الرادار 
 .الأحمرالبحر 

 أيضالأن  ،ةحصل عندنا خسائر كتير دى الغارات ى الحقيقة طبعا إحنا ف
ى حصل فى الناس يعنى أول غارة حصل خسائر كتيرة فى ف .اتاجراءى فيه أ ماكانش

وعادة إحنا  .ات واتعملت ترتيباتاجراءاتعملت  هلكن بعد كد ،قتيل 01أول غارة إن فيه 
ى قتيل ف 131أيام الأولانين يمكن  5الـ ى ندنا فشهر يوليو كان عى أول غارة حصلت ف

 ازاىكل الناس عرفت لأن  ولا قتيل واحد مافيشحد  مافيشمر الغارة تبى دلوقت ،الجبهة
 .من هذا القبيل ئش ولاا  0تتلافى الخطر، آخر غارة القتلى يمكن 

طبقوا التعليمات كلهم  اللىطبقتش التعليمات، ما اللىيه ف برضهولكن 
مخزن  ؛29هذه المحلات موجودة من سنة لأن  معروفةدى طبعا المحلات  ماحصلش،

 .المخازن حدش غيرواقطع غيار، مخزن شحومات ما
جورج براون " :بتقول 62/1ى مجلة الاكسبريس فى أقوله، مثلا فى أنا بد اللى

تيطع تسى الذ ئما الش :مقابلته لعبد الناصرى وقال براون ف ،اسرائيلزار القاهرة قبل نزول 
وبعدين يعلم  !ىفرد عليه الرئيس ناصر سترت ؟قناع الآخريناى وينفع فى أن تعطيه ل

بعد حرب  اماكان لز  ،هرئيس ةاليوم شيئا أكثر من ستر ى أن عليه أن يعطى النظام الناصر 
حربه ى وعندما عادت قوة الجيش هزم ف ،عادة قوة الجيشالستة أيام أن يكسب الوقت لا

  "!هاالجديدة قبل أن يشن
  .الخارجى ية فسرائيلمركزه عليه الدعاية الا اللىده الحقيقة الخط 

ياه فلسطين من اتعويض كل ما أفقدته ى والمسألة بالنسبة للرئيس ناصر ه"
تسمح له بالبحث عن جولة  اسرائيلتسوية سلمية مع الى  هدنةالى  حاجةى إنه ف ،ليبيا

 .هآخر الى  "!..سيناء جهة غير جبهة السويس المشققة ورمالى أخرى ف
 اسرائيل، ورد عليه قادة سرائيلاى لقادة فل ههذا هو ما كلف به براون ليقول"وردوا 

طريق ى فى وتسكع الأهال ،آذان المصريين بطريقة غير مشنفةى تصفر فى بالقنابل الت
نفس بلدهم باحثين عن عصير القصب وعن نكتة ى جاعلين من أنفسهم سائحين ف القاهرة
السماء غير الى  ين وهم اليوم ينظرونر ذنوا منذ مدة طويلة حكا .على الحكملازعة 
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وهم يرددون عند سماعهم صدى الانفجارات مش ممكن العاصمة المصرية  ،مصدقين
  .آخر الكلام دهالى  "..أصبحت

 ه.كاتب اللىهو  يمكنى مصر ى واحد يهود
لأن  حبيت أتكلم فيهاوالحقيقة أنا  ،النهاردهموجودة  اللىالحملة دى الحقيقة 

 ؟واجالك ده ايبانهل مثلا حديث أبا  ؟اسرائيللكوا جرايد  هل فايق بيبعت ماعرفش
 

 بعتها.بأسبوع و ى بنجمع كل تصريحات اليهود ف :فائق        
 

 من جرايدهم بس ى اسرائيلالموقف فلما نتتبع عندنا لأن  ؛أنا عايز الحقيقة نهتمهو يعنى  عبد الناصر: 
 اللىأكتر من  ضغطعندهم هم  ؟ى اسرائيلبيحصل ف اللىايه  ..ايه عرف الصورةبنقدر ن

 .مرة 111هنا 
بالنسبة لفايق الحقيقة لازم نجهز للحرب النفسية وأنا طلبت ده قبل أيضا بعدين 

ى مثلا فى ضباط نجيب أساتذة من الجامعة، يعنى ناس مش ضرور ى ، ولازم يجهذا
ما جابوا كروسمان كانوا صحفيين وجماعة من انوا مين؟ ماهو كالحرب العالمية الثانية 

 blackــ ال و gray propagandaــ ال، propagandaــ كانوا ماسكين ال اللىهم  دول
propaganda.. ى.إنت خدت فرقة مرة بالعمليات د 

بسمعش ا مابنعملها أن اللىكل التعليقات ى ، يعنالنهاردهبنعمل الكلام ده ونطبقه 
نوصل  ازاىلكن لازم و بيسعمش التعليقات، يو، أو أنا أعتقد إن عدد كبير مارادتعليقات ال

 ..ىبنشوف اليهود بنلاقيهم شطار جدا فلما  .الحقيقة العملية للناس
نضال عبد ": جروزاليم بوست برضهو  تلعب الورقة العسكرية اسرائيل برضه

ن احنالصانين و خ إن احناواحد بيقرأ الكلام ده بيتهيأله ى أ !"الناصر من أجل البقاء  ا 
بهذه الصورة، قد  ى اسرائيلمقالات كتيرة جدا طالعة فى يعن ..الى آخرنين وبنناضل اقغر 

مش هى  تنشروها أو توزعوها بيبقى إهانة لكنأنتم إن ده لما ساعات تعتبروها إنتم 
 .بالشكل ده

 2ل يوم حص اللىهذا التطور الى  ةضافأحب أقوله بالابرضه أنا  اللىالحقيقة 
حنا كنا نتوقع هذا لغاية ، وهو بيضربوا أهداف عسكرية التطور يناير تطور جديد وا 

 ؟نروحش نعمل ردعل البعض ليه إحنا ماءقد يتسا ى،دلوقت
الحقيقة موضوع الردع مشكلة عويصة، مشكلة مش سهلة ولازم نحسبها ى فهو 
فاتت  اللىالفترة ى فأصيب ى دفاعنا الجو إن الحقيقة نقدر نقول ى فهو  .حساب كبير
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الرادارات  ..ىنتيجة التركيز على ضرب وسائل دفاعنا الجو  كبيرخلل كان هو  بخلل،
  .والصواريخ

ى يعن؛ out of dateثبت إنها  هاعندنا نقدر نقول إن اللىالحقيقة الصواريخ هو 
لى هذا قدروا إنهم يكتشفوا كل عيوب الصواريخ، وع الأمريكان فيتنامى بعد ما استعملوها ف

فعندهم وسائل تبطل فاعلية هذه الصواريخ سواء بالنسبة للتشويش على الرادارات أو 
يضرب الصواريخ ويركز عليها ى وأول ما عمل كده بيج ،أو بعد كده Kantinaــ بضرب ال

  .ساعة ..نص ساعة
بتضربش على الارتفاعات الواطية بتضرب من ارتفاعات الصواريخ ما :ثانيا

 62وكان معمول لها تاريخ محدد هو  ،ذا انسحبت الصواريخ للخلفبس وعلى ه 311
ولكن مفاجأة لمدة يوم  ،ديسمبر على أساس إنها تطلع وفعلا طلعت وعملت مفاجأة للعدو

وعلى هذا  .حتى اضطروا إنهم يسحبوها ى،ابتدى العدو يضرب عليها تان هواحد وبعد كد
 اللىوعلى هذا فيه صواريخ  ،للطائرات فيهاش صواريخ مضادةما النهاردهالأساس الجبهة 

 ى.ضد الطيران الواطهى 
طبعا  .الغاراتى يجتب متركيلو  3أو  2ى يين بيقدروا يجوا على العالسرائيلفالا

هذه الفترة فجوة كبيرة بالنسبة لدفاعنا ى ر، ولكن بانت الحقيقة فأثمايكونش ميمكن ى العال
 هو إن احنا نعتمده إن احنانستطيع  للىاالآخر  ئالش طبعا ، بيبقىللطائرات المضاد

 .نا علشان تطارد مقاتلات العدوتنرسل مقاتلا
قوات كتيرة ممكن تكون عمليات ى فهو  ركزاذا  الحقيقة عمليةأيضا دى و 

 احنا اللىالمعركة قبل الوقت ى نا فابندخل طير  إن احناوتبقى ممكن  ،انتحارية بالنسبة لينا
 .بنحدده

بتتماسك وحصل كلام على إن ى بالنسبة للدفاع الجو  ردهالنهاالأوضاع يعنى 
ولكن الحقيقة ظهرت ضرورة إن يحصل اتصال مباشر بينا وبين  ،هيدونا صواريخ أحدث

موسكو وقعدت هناك ليوم الى  فات اللىقبل  اللىوأنا سافرت الخميس  .القادة السوفييت
ميعه بكل تفصيلاته، اجمن ورياض وقعدنا بحثنا الموضوع مى الاثنين، وكان معايا فوز 

وهم وافقوا ى وطلبنا المطالب يمكن كنا بنطلبها من مدة، وكل مطالبنا من الاتحاد السوفيت
 .على كل هذه المطالب

 .مدة بسيطة كل الوضع بتاعنا بيتصلحى ف إن احناهذا  ىومعن
 اإن احنالبلد ى شاعات فايمكن فيه  ،ىه كلام سر باعتبر ه ده بقولأنا  اللىالكلام 

 اللىو  ،شاعة من واحد وفرق بين الكلام بيتقال من وزيرافرق بين يتقال يه ف ؛سافرنا
تكم افأرجو من حضر  !ىرواية عن وزير هيقول أنا سمعتها من الوزير الفلانى هيرو 
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نش شكلكم قدام الناس ايبكم هذا الكلام علشان مال أقولالحقيقة أنا حبيت  ..حدشما
أثر  فعلا و شافت على شكلكم إنكم مش مطمنين ده بيعملالناس للأن  ؛نتوش مطمنيناما

 .عند الناسى عكس
إن بالنسبة للمستقبل إحنا حطينا تخطيط  :وعلى هذا الأساس أنا بقدر أقول

بالنسبة للحاجات  يع الطلبات بل أكثر وافقوا عليهامن جم ٪111جميع الطلبات  ،كامل
 .كلامى جدا ولا يحدث عنه أى وضوع سر ليهم طلب واحد أن يبقى هذا المهم  ولكن ،الفنية

كانوا حتى مرتبين هم  ؟حيفاى ف النهاردهليه مانضربش  ..البعضبقى قد يسأل 
 .من يومين إنهم يضربوا

مدة قريبة هيتصلح ويتصلح جدا ى فى كان دفاعنا الجو اذا  الحقيقةى أنا رأي
رايح يضرب من عندنا  اللىقد ينتج  ؛ناخد خطوة قد ينتج فيها غلط ى إن احناداع مافيشف

 إن احناممكن ده يحصل خصوصا  ى،هيضرب هدف مدنى بدل ما يضرب هدف عسكر 
يبقى بهذا صعدنا العملية مرحلة ى ضربنا هدف مدناذا  طبعا .رحنا هنروح يمكن بالليلاذا 
وضع أحسن ى فى لازالوا بالنسبة لعملية الطيران والدفاع الجو هم  اللىالوقت ى ف ،تانية
 .مننا

ومانقدرش نطلع نقول  ،نستحمل ونسكتب الى إن احنا حقيقة ده بيحتاج منناال
هم أدونا بالنسبة للعمليات  بعدين .ساكتين فترة بالنسبة لهذا الموضوع احنا للناس إن

أيضا  ،لكترونيةيدة المدى فيها أحدث العمليات الاوافقوا على أنهم يدونا طيارات بع ؛الردع
 .بيكون وضعنا بهذا أحسن

على خازوق كبير دى الحقيقة أنا مطمن وشايف إن اليهود داخلين بالعملية و 
الكلام لأن  نصبر فترة قليلةالحقيقة  إن احناعلينا  اللىهو  بس ،وهيتبطوا بطة كبيرة جدا

يمكن الواحد كان بيكافح علشان الحصول عليه أكتر من سنتين، ده له  وصلنا احنا اللى
 اللىالوقت الحقيقة ى ناخدها، ف ى إن احنالضرورة تقضوماكانوش الروس مقتنعين إن ا

ة للشوشرة وبالنسبة بالنسب ىبيدوا عند اليهود أحدث ما وصل إليه العلم الأمريك الأمريكان
 .بهذا الشكل اللى بالنسبة لجميع العمليات ..ىلكترونللاستكشاف الا

  .حبيت أقوله عن الناحية العسكرية اللىالحقيقة أنا ده 
 -النار، وبيطالبوا  اطلاق ايقافبيطالبونا ب الأمريكان :احية السياسيةعن الن

 :بصيغة فيها وقاحة وفيها تهديد، وبيقولوايمكن بيطالبوا  -بلغوا الخارجية  امبارحيمكن 
يين هيدخلوا وهيصلوا أعمق وأعمق سرائيلفإن الا اطلاق النارماقبلتوش بوقف اذا  ىيعن

ن العملية قد ي ،مما وصلوا  .هأثر بالنسبة للناس.. الى آخر كون لها وا 
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قبلتوا وقف اذا  بالنسبة ليكواى نعرف طبعا الوضع السيكولوج إن احنا :وبيقولوا
 يونيو جديد 3بالنسبة لينا هو  النهار اطلاقوقف  النهاردهطبعا لما نقبل  ؛النار اطلاق
بالنسبة ى ة كان كلاموأنا الحقيق ،النار اطلاقوقف ى رفضنا الاستمرار ف اللى احنالأن 

 .للخارجية إنهم بيردوا على إننا بندرس هذا الموضوع
بالنسبة للأعمال  اسرائيلوطبعا من الواضح إن فيه اتفاق كامل بين أمريكا و 

 وات.والخط
نا يبقاس باستمرارهم ى هو الحقيقة إحنا بدنا نسبقهم بمرحلة، هو لغاية دلوقت

  .ية الشائكةالعملى واضعنا ف اللىده هو  ..بمرحلة
لنا بعض خسائر وممكن يبقى عندنا خسائر قتلى أو ل فالحقيقة ممكن تحص

حالة ى اته ومعتبر نفسه أيضا فاجراءالجيش المفروض إنه خد  .خسائر بالنسبة للمنشآت
وقادة  مسؤولإن قائد الفرقة هيكون  :مكان، وأنا قلتى أى القاهرة أو فى حرب سواء ف

عن هذه  مسؤولحد هتحصل عنده خسائر نعتبره ى وأ ،ينمسؤولالمناطق هيكونوا 
 .اتجراءتخذ الانالخسائر ولازم 

بالنسبة للطيران  ،ىالآن تكثيف الدفاع الجو ى سيجر ى بالنسبة للدفاع الجو 
 .الطيرانى وضعنا هيكون أحسن جدا ف

ولما بنستكمل وضعنا وده سيتم  ،بنقعد نستحمل شوية برضه ى إن احنافأنا رأي
إن  بقى وجدنااذا  ناخد خطوات ردع، أو إن احنايب جدا بنقدر على طول وقت قر ى ف

 .نقوم بعمليات ردع إن احنامفر من  مافيش
الأسبوع أو مرة ى مرة فدى بيعملوا العملية بتاعتهم  إنهمى دلوقتى ولكن رأي

 ى.يناير لغاية دلوقت 2من مش كده؟ مرات  5عملوها  ..الأسبوعى واحدة ف
 

 كان فيه محاولة. هاردهالن ف. فوزى:  
 

والدعاية ى على أساس إن هدفها سياسى هيمشهو  اللىلكن و  ،كان فيه محاولة النهاردهو   عبد الناصر:
 اللىوالحقيقة جاء موضوع حيفا أيضا  .الشوارعى مصر والإزاز فى والطنطة، والناس ف

 .اسرائيلقاموا بيه السوريين بين إن ممكن عمل نفس العملية عند 
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 ايقافمعنى لأن  القتال نعتبر إنه مستحيل، يقافبالنسبة لا الأمريكانم كلا
المعركة، ى هزمنا ف إن احناقنال السويس ومعناه فعلا ى اليهود بيجوا بيستحموا فإن القتال 

هيقدروا يستحملوا أكتر مننا  اللىهم  بيقولوا إنهمهم  .هذه المعركةى إحنا الحقيقة لم نهزم ف
 ..ىالحرب يعنى ف

يين بعد عامين ونصف مصممون بشدة على سرائيلالا" ..11الكلام ده من شهر 
النار، حتى يوافق العرب على توقيع  اطلاقعدم التراجع خطوة واحدة من خطوط وقف 

يعتقدون الآن أن العرب سيوقعون مثل هذا  ى اسرائيلسلام دائم، ولكن القليلين جدا ف
ية امكانى حتى ف اسرائيلتفكر  نول ،اسرائيلى إن هناك حصارا ذهنيا كاملا ف .السلام

 ،حل يجعل أمنها مضمونا ويوقف عمليات القتل على الجبهات ؛حل مؤقتالى  التوصل
يمان إنهم اوقد أصبح رفضها الانسحاب مسألة  .ويضع نهاية لخطر نشوب حرب جديدة

الوسيلة حتى ولو كانت و  هامقابلى لا يتخلون عن القدس حتى لو ضمنوا سلاما دائما ف
هم التحمل مدة أطول من العرب، امكانإنهم واثقون من أن ب .الحصول عليهى الوحيدة ف

  ."بوقت طويل اسرائيلوأن مصر أو حسين سوف ينهار قبل أن تنهار 
 .هنصمد وهم هينهاروا اللى إن احناوالحقيقة إحنا خطتنا ماشية على 

ى معلق بالصعوبات الت لاسرائيجلاء ى الوحيد فى أمل" :نش بيقولاكلام لب ىف
 ".ىيوميا للمجهود العسكر  مليون 6.0صرف الى  تضطرذ استصادفها 

قدرة ى وأنا بعتقد وبعتقد ف ،أكترهيقدر يصبر  اللىمين ى فالعملية الحقيقة ه
نقدر نرد فيه الصاع  احنا اللىالوقت قريب جدا ى نقدر نصمد وبيج إن احناالناس هنا 

 .صاعين
مش هنقول لهم لأ الحقيقة، لكن بنطول فيهم على أساس  ااحن الأمريكانكلام 

 ..إن الموضوع للدراسة
الولايات المتحدة بطبيعة الحال لم يفوتها أن تلاحظ بكل وضوح الزيادة "إن 
الولايات  - نانا  ، و اسرائيلأعمال العنف بين الجمهورية العربية المتحدة و ى المضطردة ف

مستعدة  اسرائيلمن أن  ..يناير 61يان يوم اسى دلا شك نذكر ما صرح به مو  -المتحدة 
ما التزمت الجمهورية اذا  النار اطلاقللالتزام بأحكام قرار مجلس الأمن الخاص بوقف 

 ".الأخرى بذلكى العربية المتحدة ه
ة الأمريكية لديها من الأسباب ن حكومة الولايات المتحدإ" :واسترسل قائلا

ية، وذكر أن حكومته لا تقر سرائيلح يمثل السياسية الاأن هذا التصريى يجعلها تعتقد فما
نفس الوقت وبكل صراحة لا يمكنها ى إلا أنها ف ،الخاصة بالتغلغل العميق اسرائيلسياسية 
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أبدت الجمهورية اذا  فيما يتعلق بدرجة العنف هذه إلا ئشى فرصة لعمل أى أن ترى أ
 ."النار اطلاقرار وقف العربية المتحدة أنها مستعدة للالتزام بكل دقة بق

كانت الجمهورية العربية المتحدة تهتم اذا  تسأل حكومة الولايات المتحدة عما"
إن حكومته تدرك ما يسببه هذا من مشاكل سيكولوجية لكل من  :بأن تفعل ذلك، وقال

  ".الجمهورية العربية المتحدة والسيد الرئيس شخصيا
ات حكومة الجمهورية العربية نهم على علم تام بشكوك وادعاءإ" ..اضافو 

النار كان بقصد  اطلاقمن أن مطالبة الولايات المتحدة لها بالالتزام بقرار وقف  ؛المتحدة
ن الولايات  ،دعاءات لا أساس لهاالا إن هذه .بتقوية احتلالها لسيناء سرائيلالسماح لا وا 

ى بما ذكرته فى المتحدة أعلنت بوضوح تام عن وجهة نظرها فيما يتعلق بمشكلة الأراض
 ىوأن هذا الموقف لازال هو الموقف الرسم ،أكتوبر 60قدمتها يوم ى مقترحاتها الت

  لحكومة الولايات المتحدة"
 .يينسرائيلفيه حاجات كتيرة جدا معلقة على اتفاقنا مع الاهو  اللىالمشروع ده 

 هذهى لكن لا يمكن أن تفوتنو  ،بطبيعة الحال سوف أنقل كلامهى ننإ :قلت"
من أنها بكلامها هذا ربما  ؛الفرصة دون أن أذكر أن الولايات المتحدة لازالت عند موقفها

ى وأضفت أنن .العربيةى للأراض اسرائيلتأييد احتلال ى الى يؤد سرائيللاى تقوم بتأييد ماد
يقوم بها وكيف يقوم بها وضد من يقوم بها، ى أعمال العنف ومن الذالى  لا أريد أن أشير

ى بعد كل ذلك وف هك كله معروف وتكتبه الجرائد الأمريكية، ولكن لابد أن أذكر أنذ أن ذلا
ى ياه هاتستعملها الولايات المتحدة فيما أرادت أن تبلغنا ى ضوء كل هذا أعتبر أن اللغة الت

الشرق ى ولا يمكن أن تصدر عن وجهة نظر تريد فعلا تهدئة الحالة ف ،لغة غير عادلة
 ".الأوسط

بريل اى ما سبق أن قاله فى ياامذكرا  ما قلتهيريد أن يعلق على نه إ" :قال
وقال كذلك  .عن جدوى وفائدة تصاعد العمليات العسكرية وعن تقديرهم لنتائجها ؛ىالماض

لخارجية الأمريكية أن القاهرة ولبدا له  ،ىيونيو الماضى كو الأخيرة فيمو نه عند زيارة جر إ
قد يكون راجعا  اتخاذنا هذا القرارى ن السبب فوأ ،قررت تصعيد العمليات العسكرية

  ".لظروف داخلية أو عربية
هذا التصرف من  تؤيدأن الأحداث الأخيرة رجس ذاكرا.. "يواستطرد مستر ب

 ."لكن درجة التخريب والضحايا كبيرةو ، اجانبه
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 ،ى اسرائيلحداث ذلك نفسه فان العرب حقيقة يمكنهم أيضا "إ :واسترسل قائلا
وأوضح أن فاعليات الجمهورية العربية  ؟!ليه كل هذااى سيؤدى تسائل ما الذولكنه ي

 ".الفترة الأخيرةى ف احدود وهو ما بد ئولكن لكل ش ،المتحدة وصمود شعبها أمر واضح
يوليو حصل الضرب  61يوم  برضهن العملية الجديدة إوده طبعا بيدل على 

 .دىحصلت  اللىالطيران والعملية كان فيه كلام كتير بالنسبة لتدخل  ،على الجبهة
 لكنو  ،ىحصل بالنسبة لحلوان أو المعاد اللىأنا كنت منتظر كلام أكثر من الحقيقة 

الناس إنها بتسبب ذعر، لكن أنا مش متصور إن  الحقيقة التعليقات قد يصورها بعض
  .أعتقد إنه كان من الواجب إنها تسبب ذعرو إنى حد الذعر، ولالى  العملية وصلت
إنه بنفس هذه الصفة الشخصية، يريد أن يذكرنا بأن موقف حكومته " :قال

 ةضافبالا ،الجمهورية العربية المتحدةالى  سيناء اسرائيلوارتباطها بالعمل على أن تعيد 
ى يونيو الماضى ليه الجمهورية العربية المتحدة عندما قررت فاأن ما كانت تهدف الى 

نتج ى يين الكبير الذسرائيلوذلك بعدد الضحايا الا ؛زتهتصعيد العمليات العسكرية قد أحر 
ليه هذه العمليات من تأثير بالغ الأهمية اعن هذه العمليات العسكرية، وكذلك لما أدت 

وهذا لابد أن يحمل الجمهورية العربية المتحدة على التفكير من  ،ىسرائيلعلى الاقتصاد الا
  ".لا يمكن احتواء هذه العملياتذ أنه ازاء هذه العمليات العسكرية، اجديد 

 هو ده الكلام.
قبول وقف لأن  النار، اطلاقلن نستطيع قبول وقف  إن احناى من الطبيع

الاستنزاف ى والحقيقة إحنا لما فكرنا ف .سرائيلىالاحتلال الا سالنار معناه هو تكري اطلاق
راسات وعملنا بحوث القيادة طالب منهم دى وأنا ف ،الاستنزاف المضادفى طول فكرنا على 

لأن  ؛مع حتى الخبراء الروس ومع القادة المصريين عن الاستنزاف والاستنزاف المضاد
 .الحياة العملية مضادى ها فل عملية بيحصلى ن أأمن الواضح 

إن أمريكا بتعتمد على بعض  باعتبرأنا ى طبعا، يعنى الآتالى  هذا يقودنا
ولا  طوللعناصر المصرية لا حول لها ولا إن هذه اى رأيى أنا ف .العناصر المصرية

نهم مستغربين إلا تستطيع  الدنيا عايشة  ازاىإنها تبين لأمريكا إن الصورة سيئة جدا، وا 
هذه العناصر يمكن من سنتين كانت لأن  ؛ىالدنيا ماشية لغاية دلوقت ازاىو ى لغاية دلوقت

  !خلال شهر أو شهرينى تعتقد إن الدنيا لازم هتقع ف
ن للأمريكان إنها يعنى مهما حاولت هذه العناصر إنها تبيى رأيى ة أنا فالحقيق

بتوع ى ا، وأنا أول ما همسك حد فيهم هعمل فيهم ز اطلاق ئلا تستطيع ش ئقادرة على ش
دى العملية ى فى يعن .اللهشاءانهتسمعوا عنهم بعد ما نكون أعدمناهم ى العراق، يعن

 ؛ل إنها معركة مصيرية ولا يمكن إن بيكون فيها رحمةأشهر دو  2ـ ـال باعتبرأنا الحقيقة 
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ولكن طبعا  )ضحك( ..ناخد سياسياى مش هنعدمهم عن طريق وزارة العدل خالص يعن
الجيش ى فايدة ف مافيشممكن يتكلموا يقولوا إن يعنى  ؛إن حد عنده الجرأةحتى أعتقدش ما

عند هذا ى الموضوع بينتهولكن  ،والكلام دهى المصر ى العسكر ى فايدة ف مافيشو ى المصر 
 .الحال

 هتوصل أن تصاعد العمليات العسكريةالى  هذا الموضوع الحقيقةبقى يقودنا 
ه، بقولأنا كنت  اللىالكلام ى ز  مليون جنيه 311الى  ميزانية القوات المسلحة فعلا

 اسرائيلوالمطلوب من وزير الخزانة ووزير التخطيط ووزير الاقتصاد إنهم يقروا ميزانية 
 )ضحك( !وشه بيصفر عباس زكىحسن  ..إنكم عارفينى متهيأل

 
 )ضحك( أصوات:    
 

مليون جنيه، طبعا بيدخل جزء فيها فلوس  311ى حوالى ه اسرائيلالحقيقة ميزانية  عبد الناصر:
إحنا علينا ديون ى والباق ،السلاحى ميزانيتنا داخل جزء بسيط جدا فى إحنا ف .للسلاح

عملناها  اللىمليون جنيه، غير العقود الجديدة  1511يقرب من ما ى للاتحاد السوفيت
جزء  يهالمعركة فى بعد ما تنتهى ، ولكن أنا رأيىبنعمل فيها د اللىفاتت و  اللىالجمعة 

خلال ى حاجات مثلا جاية ف يهلكن ف .نسويه إن احناممكن يعنى كبير من هذه المبالغ 
لازم تكون دى كل  ؛يوم 21خلال ى ف حاجات كتايب صواريخ وعمليات جاية يهشهر، وف

لا هنج  !فى المخازنبها ونحطها يالمواقع بتاعتها جاهزة وموجودة وا 
  .تبحثوا هذا الموضوعب بكره بتقعدوا

 ؟إنت مسافر
 
 أيوه يافندم. ف. فوزى:  
 

تقعدوا وتشوفوا  ى،وبتاعة فوز  عباسوبتاعة حسن ى أنا شوفت المذكرات بتاعة حجاز  عبد الناصر:
  .لكن هذه العمليات عمليات ضرورية ،ايه ضوعالمو 

ميزانية الى  لازم نحول ميزانية هذا العام ،ىموضوع تانالى برضه  هذا يقودنا
نستطيع  نفاقالصرف أو الاى كانت هناك أبواب فاذا  حرب، قبل أن نحول ميزانية حرب

ما اذا  ،91اربوا سنة كلام إن اليهود لازم يح يهفلأن  ؛نوقفها إن احنالابد نوقفها  إن احنا
قبل ما  اسرائيلواستراتيجية  اسرائيلخطة ى ه ..وسابونا نتفوق عليهم 91حاربوش سنة 

هو  .سابنا نتفوق عليه يبقى الحقيقة ضاعت منه الفرصةاذا  نتفوق عليه لازم يضربوا،
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النظر  الميزانية السنة الحالية لازم تكون ميزانية حرب، وأعادوا فإذا   91لازم هيحارب سنة 
بنعملها ميزانية ى بالنسبة للميزانية الجاية، وميزانية السنة الجاية من دلوقت لأبواببالنسبة 

عايزه هندهوله، هو  اللىلنا ل مش هيقو ى هو يعن ؛للقوات المسلحة نفاقالاى حرب وبند
لا لن ل بيقو   احناإن ستطيع الحقيقة نلنا عايز كذا وكذا بيقنعنا بطلباته، يبقى لازم نديه وا 

 .نواجه العمليات
ضرب الأهداف ى لنا عن إنهم بعد هذا قد يصعدوا ف معلومات أيضا جت يهف

لأنه باين على  ؛وهذا أيضا أنا متوقعه من بعد يوليو .وأمريكا اسرائيلالمدنية بالاتفاق بين 
ى رأيى ف برضهوأنا  ،العمق وبعدين لازم يصعدى طول الجبهة ثم بعد الجبهة لازم يدخل ف

ساعات وممكن  2ممكن يشتغل  هبيشتغل ساعة واحدة، بعد كدى دلوقتهو  .هيصعد إنه
حالة غارة ى البلد فى وممكن يحطنا ف ،ساعات 11ساعات وممن يشتغل  0يشتغل 
 .مستمرة

حضراتكم كل واحد بيعتبر نفسه الأهداف  ،أيضا بالنسبة للأهداف المدنية
كانت  اللىى الخانكة إن الحريقة هى ت فثبى يعن ..عنها سواء بالنسبة للحرايق مسؤولال

 اطفاءفعمليات  ؛سببت أكبر الخسائر اللىى الحريقة ه ..العملية الأساسية مش الغارة
 قطع غيارمخزن  المسؤول عنفيه  ماكانشالخانكة ى أيضا فلأن  الحرائق المحلية

  !حرايق ولا فيه حاجة أبدا الحقيقة اطفاءفيه  ماكانش
كون معمولة تلازم  ،كل حالةى فى ى إننا هنجيب المطافالحقيقة مانتكلش عل

 ى كلها.آخر العمليات دالى  عمليات محلية معروفة من جرادل الرمل
عملتوا لجنة  وإنت ،بالنسبة للبترولهو  اللىاتكلمنا عليه  اللىبالنسبة للكلام 

 بالنسبة لهذا الموضوع.
 

وكلها ماشية فيما عدا مشروعين  ،الدولة للحرب اداعدعملنا اجتماع ناقشنا كل موضوعات  سليمان:     
 مشروع ماشيين كلهم كويس. 21ى حوالهم  يعنى ..بنستعجلهمثلاثة 

 
ى حتة فى أى شدوان ونزلوا قوات منقولة جوا، ممكن يعمل فى ما عملوا فى ز هم  طبعا  عبد الناصر:

ى نرجع تان .عمع كتايب الدفاى الجيش الشعبى ه بيستدعساحل البحر الأحمر، ده برض
 .البلدى منطقة فى أى فى ن الحرب ممكن هتيجا  الحقيقة للتأكيد على هذا الموضوع، و 

تصرف أيضا نا بنتصرف اح الناس تصمد لازم الناس فعلا تحس إنى الحقيقة علشان نخل
حنا مهملين الموضوع خالص ومابنتصرفش تصرفات اوجدوا إن اذا  لكن الناس ،سليم

 اللىموضوع شدوان ى فى يعن !سأتي؟! طيب ما الناس د ليهسليمة طيب الناس هتصم
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شدوان، قاتلوا رغم إن القوة ى ف تالعساكر قاتللأن  إن الناس كانت مشدودة ى،لفت انتباه
إن العساكر إلا الكامل ى كانت ضدهم قوة كبيرة جدا، ورغم إن عندهم التفوق الجو  اللى
جم  اللىوراه وموتوا  اللىطلع يسلم ثم طلعوا الجرايد روايات عن واحد ى وذكر بره ف ،قاتلوا

 .ذكرت قصص كتيرة بهذا الشكل ..مات هوو 
ماإحناش متقاعسين ولا متخاذلين،  إن احناالناس بدها الحقيقة تحس ى فه

 !نستناش لغاية العملية ما تحصل ونفكر فيها، وماالأمور قبل أن تقعى وفكرنا ف
 ..در يقول ملحوظة من الملاحظاتاحد بيقو ى أ ،والحقيقة بالنسبة للوزراء جميعا

ى حتة بيقول أنا شفت فى عربية جيش متركزين ف 611ى حتة ولاقى فى ماشمثلا  اللى
أنا  ،وأنا نازل بالطيارة شوفت حتة مليانة عربياتى يعن .عربية جيش 611الحتة الفلانية 

 !عربيات قديمةحتة كلها عربيات كهنة  يهف :ىأول ما نزلت قلت لفوز 
هيحاولوا  النهاردهخارج القاهرة لا أعتقد إنهم ى لحقيقة علما بأن العمليات هتبتدا

مدنهم يعنى خصوصا ممكن دى و  TU16الــ عارفين إن عندنا هم  يضربوا مدنيين،
الأساسية على البحر ممكن تعورهم جدا، وهم كانوا سألوا الطيار الأسير الأخير على 

 .TU16الــ أماكن 
ماأعتقدش إن  ،TU16للــ مشكلة الدشم هى  اللىمشكلة أيضا  هنا عندناى بتيج
 ،ونخبيها هها تمويل نقدر نعملو  TU16للــ يعجز على إنه يعمل دشمه ى الفن الهندس

  بأى شكل.نعملها نقدر لازم ى الحقيقة من عيوبها إنها كبيرة جدا، متهيألى ولكن ه
 
 .يافندمحاولنا  ف. فوزى:  
 

 ؟!مش ممكن  عبد الناصر:
 

 .من الشظاياى ممكن يتعمل حوائط واقية بحيث إنها تق سليمان:     
  

 يونيو. 3كنا عاملين حوائط يوم   عبد الناصر:
 

 يونيو. 3فيه حوائط يوم  ماكانش سليمان:     
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ى أنا رأي !كان واخدينها اليهود كلها ليها حوائط اللىالصور ى فيه أنا عند .. كانلأ ..لأ عبد الناصر:
أبعت أجيب مهندس خواجة ى لكن أنا رأي !ئمن شى ولا تق كلام فاضى ىدلحوائط إن ا

 )ضحك( !مش عارفين إنتوكنتم اذا  ىيعمل العملية د
 

 تكاليفها عالية بس.يمكن  :أحمد       
 

 ه؟مليون جنيه، مش كد 23طيارة بـ  51ى أنا كان عند الحقيقة !عالية عالية  عبد الناصر:
 

 فندم.أيوه يا ف. فوزى:  
 

لحقوهم شالوهم من  اللىمليون  23طيارة بـ  51ى أنا عند 23ى آد !دقائق 5ى خلصوا ف عبد الناصر:
 3ى مليون جنيه ضاعوا ف 23 !سويف انضربواى نزلوا بن ..سويفى غرب القاهرة راحوا بن

الف  111جنيه بـ الف  31لها دشمة بـ ل قدرت أعماذا  الطيارة بمليون ونص !دقايق
ممكن أنا إن  هل ثبتاممكن وه بقول:أنا  ،ومش ممكن ..لأ :هيقولى ا موافق، فوز جنيه أن
 ..مصر كلهاى ف اللىأجيب المهندسين لو هذه العملية و له أعمل 

 

 لا.. مافيش حاجة مش ممكنة. سليمان:     
 

رة، طيا 51الطيارة بمليون ونص هيبقى عندنا قول  ؟دىما إحنا هنجيب كام طيارة من  عبد الناصر:
ما يقدرش يستفرد بيها  ىطيارة وأضمن إن اليهود 13الحقيقة لو حتى أعمل دشم لـ 

ى بيأثر ف اللىلكن  بيصيبش؟ القنابل والكلام ده مايهااليهود هيعملوا لأن  ؛بالرشاش
الحقيقة نصرف ى فى يعن .ربها بالرشاش أو بالصاروخاالطيارة إنه ينزل عليها ويروح ض

ولو قدرنا نعمل الدشم  ،نعمل دشم مطارات عدةى وف ذا واحدةمطار أسوان كى ونعمل ف
حدش ما :واكل أقولى لكن أنا بد ،أنا رأيى إنه ممكن .بطن الجبل تكون أحسنى فدى 

 اللىالأسبوع  ..قرأ مجلات، السويد عاملة ترسانة تحت الأرضبأنا  ؟فيكم قرأ عن السويد
 فات أنا قريت خبر بهذا الشكل.

 

 ريا.وكو  زكى:       
 

عاملين ترسانة بحرية تحت الأرض  ،قرتش عن كوريا أنا قريت عن السويدأنا ما ..لا  بد الناصر:ع
سأل على إى بعت يافوز إطيب  !ت تحت الأرضآنشمإنه عامل  :وبيقول ،المراكب بتملى

 هاتوا مهندس من السويد. ..الكلام ده
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 موجودة. لىال furtuesــ وبيستفادوا بال يافندمقريته  ف. فوزى:  
  

 عندنا. اللىطيب ما إحنا نستفاد بالعمليات   عبد الناصر:
 
 شوفت الغواصة وشوفت المدمرة طالعة من القلب. ف. فوزى:  
 

ا مانع اليهود من إنهم يضربو ى هيبق اللىده هو  بنعتبر احنالأن  زم الحقيقةمن تحت، فلا  عبد الناصر:
 TU16الــ ى ل  ضرباذا  ..استراتيجية الردعو ه اللىى يعن ؛TU16الــ لنا المدنيين هو 

 ..كاناذا  وسيلةى القاهرة لغاية لما يهدها، ولهذا لازم بأى يضرب فى هيج
 

 القديم الدشم وبعدين..  TU16الــ  32هو كان عملوا سنة  مصطفى:   
 

 .32نش عندنا سنة اكما ..لأ  عبد الناصر:
 

 .يافندمكانوا هينتجوا  مصطفى:   
 

لكن بنبحث  26إحنا خدناها سنة دى  TUالــ  ، TUعندنا ماكانشليوشن اكان عندنا  ..لأ  اصر:عبد الن
اليهود إنهم  جنيه بتمنعالف  111ولو تتكلف الدشمة  ى،الموضوع على أساس علم

 يضربوا المدنيين.
 

 .وكان فيه معوقات جنيهالف  111المدة الأخيرة إنها بتتكلف ى أنا سمعت ف مصطفى:   
 

 جنيه رخيصة.الف  111الـ  باعتبرأنا   الناصر: عبد
 

يافندم:  بقولأنا لكن  ،ممكنة أكتر لكن هىالدشمة الحالية لأن  أغلى من كده بكتيرى ه هويدى:     
 لابد من أن نغير مكانها. هذاى ف قبل أن يبت

 
ولذلك  ؛ا وراكاليهود بيدورو و ، كل حاجة تانية معروفة دى حاجات مطبقة ومعروفة ..لا  عبد الناصر:

 لنا العملية دى.ا المهندسين يعملو ا اخوانلازم نعمل دشم الحقيقة، ولازم 
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طريق البحر ى أنا كنت قدمت اقتراح على أننا نعمل فمباشرة  29هو بعد الحرب سنة  قناوى:      
 .المحجر القافلة بتاع أسوانى أسوان أو فى لحفظ هذه الطيارات، أو ف نفاقأالأحمر 

 
 قدمته لمين؟   ناصر:عبد ال

 
 بعد الحرب بشهرين ثلاثة. قناوى:      

 
 قدمته لمحافظ أسوان لازم.  عبد الناصر:

 
 ..أبدا ..لا ..لا  قناوى:      

 
  .كنا بندرسه سليمان:     

 
 الأول وبعدين سكتنا. بسيط كدهوقدمنا اقتراح  ى،مع الخبير الروس قناوى:      

 
 ؟!نعملشعمل هذه العمليات، ليه ما ل ممكنطيب ه  عبد الناصر:

 
 نعمل.ى أنا بفتكر ممكن قو  قناوى:      

 
ــ ، طبعا دشمة والrocketsــ تبقاش الدشمة واقية من جميع اله مااتفقنا على إناذا  ممكن سليمان:     

stand  ماأقدرش أحط فوقها رملة أو طفلةىدى الكبيرة قو ،. 
  

 .انفاقكان نعمل اذا  هبيقول اللىالكلام   عبد الناصر:
 

حنا كنا عملنا ف قناوى:        خرسانى انشاء كنا نعمل خرسانة ،أسوانى ف اللىمحجر الطفلة ى وا 
 لمطار.لتوصل هى  -عاوزه دراسة هى ى يعن - طفلة بتاعة المحجر نفسهالونغطيه ب
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ل، تجرها بالجيب تروح لله طريق للمطار ما أنت تخيبها بالنهار وتطلعها بالليءنشاا  عبد الناصر:
 .ممكن متركيلو  3كان بينها وبين المطار اذا  ىالمطار، يعن

  
 .متركيلو  3ى حوال ..آه قناوى:      

  
 مخك يبقى لأ أوى تحطش فجنب الجبل، ما runwayأعملها  مافيشكان  واذاآه..   عبد الناصر:

خ أنور عليه يجمع ، الأدىلازم نعمل الحقيقة العملية  ؛ك مستحيلل حد قال اذا مستحيل
جبل ى إحنا نعمل ف ..أقرب وقتى لنا فا ووزارة الحربية ولازم يقررو  ا المهندسين هنااخوان

هنروح نعمل مطار  إن احنا ديعملناش ده بقى يبقى السبيل الوحمااذا  أصل ؛ايه ىنعمل ف
 مليون جنيه عملة صعبة. 13أسوان هنكلفه ى ف

 
 فى أسوان؟ حجازى:     

 
السودان أكلفه ى ينضربوش أروح أعمل مطار فهو الحل الوحيد علشان ماالسودان، ماى ف  صر:عبد النا

لها حاجات ل قدرنا نعماذا  مليون جنيه عملة صعبة وحتى هتبقى الطيارات بعيدة، 13
 أسرع وقت.ى الجبل بس نخلص فى ف انفاق

 
 أسرع.انما  شوية بعيدلو و  ،مليون جنيه 13كان اذا  المطار يبقى أسهل قناوى:      

 
 طيب أقعدوا اتناقشوا وشوفوا العملية.   عبد الناصر:

 ؟، بالنسبة للبترولللحرببالنسبة ى تانايه  فيه
 

 حاليا. يافندمالبترول كويس  صدقى:     
 

 يناير هيضربوا البترول! 65يوم  إنهم كان جت معلومات عبد الناصر: 
  

إن فاتت  اللىفى الفترة كان طلعت اذا  ولوا معانا علشانبس حاهم  حصلش،الحمد لله ما صدقى:     
ابتدوا يأثروا على شركات النقل إنهم يلغوا التعاقدات،  ،تعاقدنا على كميات من الخارج احنا

وكان فيه موضوع  .بالموضوع دهى نتعاقد وأنا كلفت الأخ عل إن احنالكن إحنا بنحاول 
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علشان تبقى  لية حيوية فى الوقت الحاضرعم اأعتقد إنه تينقديمناقلتين  خاص بشراء
 ى.تحت تصرفنا يعن

 
 مع الأخ حسن عباس زكى علشان بعد بكره نوصل للسعر النهائى.المفاوضة  صالح:      

 
 ..حاجة تانية بالنسبة يهف  عبد الناصر:

 
 البترول مافيش. صدقى:     

 
 ؟دى ماشية كلهاليات عملبالنسبة للميناء بالنسبة ل ى،الحرب كلها يعن عبد الناصر:

 
حالة ما يحصل حاجة، ى لو سمحت سيادتك الحقيقة فيافندم هو فيه موضوع دى ماشية.  صدقى:     

إن فيه احتمال مثلا إنه  :ىل وقالى الأخ فوز ى إحنا جابهنا الموقف ده لما كلمنى يعن
عدين وب ؟!أتصل بمينى يعن system مافيش ؛من هذا القبيل ئأو ش اسكندرية استهداف
حلوان انضرب هيخش فيها الكهرباء  مرفقمثلا  ؛عملية بتتناول جهات كثيرةى طبعا أ

وأنا  !تنظيم لمقابلة الموقف مافيشوهيخش فيها البترول وهيخش فيها كل حاجة، الحقيقة 
يعالج كثيرا أثر الضرر ى يعن reactionالــ سرعة ى هذه الحالة إن العامل الزمنى ف باعتبر
 يحدث. اللى

 
 ؟ىيه المطلوب يعنا  عبد الناصر:

 
تنظيم  يهإن لازم يبقى ف باعتبرالحقيقة أنا لأن  ؛يافندمأنا بطرحه كموضوع  ماعرفش صدقى:     

نتصل بمين بحيث إن  مقرروضع  يهيبقى ف الطوارئحالة ى مخصص لهذه العملية، ف
 .اختصاصهى جميع الجهات كل فى الى التعليمات تمش

  
ى هنا موجود فهو  ،أميندى هو العملية ى ف centerــ ماسك ال اللىهو الحقيقة ى نيع  عبد الناصر:

 نه ينظم وينسق ويعمل كده.إالرئاسة وشغلته 
 

وكان قيل  ،فى حلوانى محل ئكان يبدوا الدكتور عزيز يقصد من المثل لو حصل ش هو هويدى:     
وفيه موجود  .موجودة عنده للىاعن الحالة المحلية  مسؤولإن دايما رئيس المنطقة بيكون 
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 شتغل بالطريقة الطبيعية بتاعتهات  ى دتالمنطقة كلها بتبى موجودة فالى وسائل الدفاع المدن
 -سيادة الريس ما أمر ى ز  -حاجات خارج هذا ى وبعدين أ .آخرهالى  ..الحريقبتاعة 
 .يجى.إنهم ي

 
 قيادة عسكرية لحلوان؟ يهفهل   عبد الناصر:

 
 ؟قيادة عسكرية ف. فوزى:  
 

 آه. عبد الناصر:
 
 .فيه محطة عسكرية ف. فوزى:  
 

 فى حلوان؟ عبد الناصر:
 
 ى.المدن الدفاعى مالهاش دخل ف بس ف. فوزى:  
 

 مالهاش فى الدفاع المدنى. هويدى:     
 

 ؟ى مافيشالمدن الدفاع  عبد الناصر:
 
 أيوه. ف. فوزى:  
 

 ؟ىجم يهود يعناذا  إلا عبد الناصر:
 
 بس.. ى القطاع العسكر  ف. فوزى:  
 

 حلوان.ى نزلوا اليهود فاذا  ..لأ  عبد الناصر:
 
 موجود. اللىمنظم للتنظيم ى والعسكر ى فيه بقى ترتيب الدفاع الشعب ف. فوزى:  
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 ؟ليه دخل الجيش مالوش دخل ولاا ى يعن  عبد الناصر:
 
 .يافندملأ   ف. فوزى:  
 

 ؟!لوان لأحى ذا اليهود نزلوا فا  عبد الناصر:
 
 .يافندم العادىلا الشخص   ف. فوزى:  
  

 عن اليهود. باتكلمأنا  ..لأ  عبد الناصر:
 
 .يتنامسؤولطبعا   ف. فوزى:  
 

 )ضحك( آه. عبد الناصر:
 

  )ضحك( أصوات:    
 
 بتم بالنسبة لو حاجة حصلت. اللىات جراءالا ف. فوزى:  
 

 لكن فيه محطة عسكرية. عبد الناصر:
 
 القاهرة كلها.ى فيه وف ف. فوزى:  
 

 ؟حلوان فيه قائد للمنطقةى لكن ف  عبد الناصر:
 
 أيوه يافندم فيه. ف. فوزى:  
 

 ؟عن حلوانى فيه قائد للدفاع المدن عبد الناصر:
 

 لأ. جمعة:      
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 لها.ل عماطيب ما تعمل حلوان بالذات   عبد الناصر:
 

 ..المفروض موجود ،ىرئيس الح جمعة:      
 

 ايه؟ رئيس اصر:عبد الن
 

عن المنطقة  مسؤولالقاهرة كله جنوب ى أحياء رئيس ح 3الى  القاهرة مقسمةى رئيس الح جمعة:      
 ..حلوانهى  ، وبعدينىد

 
 ايه؟ بصفته مسؤول ..ايه بصفته  عبد الناصر:

 
 جزء من المحافظة. جمعة:      

 
 يتصل بمين؟ ولاا ى دنيتصل بالدفاع الم هيتصل بالداخلية ولاا ى يعن  عبد الناصر:

 
 ،أول بأول ىبتيج اللىحسب البلاغات تلقائيا هو إحنا أول ما بيحصل حاجة إحنا بنتحرك  جمعة:      

 أول عن تنسيق العملية. مسؤولهو موجود كانما 
 

لها ى من الواجب إن يبقلأن  حصل تلميح عليها،لأن  باعتبربالذات منطقة حلوان ى ه  عبد الناصر:
 اهم والاثنين ى،ما فيه قيادة عسكرية يبقى فيه قيادة من الدفاع المدنى يقة ز قيادة الحق
علشان تتصل بوزير مثلا مواضيع أخرى ى بعدين بالنسبة لأ .ينظموا مع بعضبممكن 

 .الحقيقةى ساعة يعن 62ياأمين موجود ى بتتصل بصدقالكهرباء يا
  

حد بيضرب تليفونات مثلا الوا باقعد ساعات ،حتى الاتصال مابيقاش ميسر يافندموالله  صدقى:     
 بيكون مابيردش!

 
 كنتوا عايزين! )ضحك(اذا  أبيته هناى نعمل وزير نبطش  عبد الناصر:

 
عن هذه العملية عندما  مسؤولبقى شخص ي ؛حاجة من هذا القبيلأنا اقترحت  يافندموالله  صدقى:     

 .تحدث، يبقى على طول معروف نتصل بمين
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 البيت على طول.ى أنا قاعد ف اتصل بى  ر:عبد الناص
 

 ىلل قالأنه الحقيقة كان موضوع خطير جدا ى الفريق فوز ى لما كلمن :لسيادتك بقولأنا  صدقى:     
موجود وكلور مصنع صودا كاوية  يهف اسكندريةينضرب فيه احتمال إنه  قال لى: إن ايه؟

منهم يتسمم من غاز جزء فيه ى هالالأ معناه إنده الكلور طيب لو انضرب  ،اسكندريةى ف
النقل والصناعة والبلدية  ..العمليةى الموضوع كان يتطلب تعاون أجهزة مختلفة ف .الكلور

 .هناك وأجهزة الميناء
يعلم مثلا ى إن فيه ثغرات كثيرة جدا، والأخ فوز  ىالحقيقة لما جينا ننفذ ثبت ل

 يهلمينا، وبعدين أنا الحقيقة كان فصدر قرار بإنه المراكب تطلع بره ا ..موضوع المراكب
 ..لأ :قالى رئيس المؤسسة كلمت الفريق فوز  ىمركب بتفرغ لسه بتوجاز، واتصل ب

هو  ده ازاى ..لأ :ىل قال دينبعلى زين العالناش دعوة بالموضوع ده، كلمت الأخ ما
 ازاى :الأمر ورئيس الميناء كان متضايق وقالى مد اللىهو  اسكندريةبتاع منطقة  القائد
 ؟عن التنفيذ مسؤولمين ال

قرار اتخذ وجميع  يهالموضوع، فى حد بحث ف ى مافيشكل واحد له رأى يعن
 كانت..  اللىالصورة الحقيقة هى دى  ..الأجهزة بتنفذ

 
 مش كده؟ ديسمبر 65كان ده هو الحقيقة الموضوع بتاع   عبد الناصر:

 
 أيوه يافندم. صدقى:     

 
 . ديسمبر 65 عبد الناصر:

وحصل إن فيه  ،إن ممكن يبث علينا معلومات بهذا الشكل :أقولهى أنا بد اللى
إن ولا نستطيع  .لنا بالشكل ده على أساس إنها توقفنا عن العملى جيمعلومات كانت بت

خلى العملية خدت أهمية  اللىولكن  ،نستجيب الحقيقة لهذه المعلومات بهذا الشكل احنا
من مراحل  قد تكون هذه مرحلة أخرى ..وضوع التصعيدمى وأنا شوفتها إنها داخلة ف

 التصعيد.
 .ىله الموضوع فوز  بيبقى هنا راح اللى
 

 أيوه يافندم. ف. فوزى:  
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 ونقعد ونقول 2 وزراء ولاا  3نجيب  إن احنااتصل بيك، الحقيقة العملية لا تحتمل ى وفوز  عبد الناصر:
مكتبين ى أنا عند يهف ،عندك مشاكلإنت  ؛وكلام بهذا الشكل قراروا ذخناقشوا و  :همل

ساعة ومكتب محمد أحمد قاعد  62شرف بيشتغل ى مكتب سام ..ساعة 62بيشتغلوا 
دقائق ربع ساعة  11دقايق  3بعد ى وبتطلب وتقول عايز تكلمن ،ساعة 62عليه ضابط 

 ؟ده بيحصل باستمرار ، أظنبطلبك
 
 أيوه يافندم. ف. فوزى:  
 

 حد.. مافيشتقولش إن ساعة فما 62حقيقة وأنا موجود ال عبد الناصر:
 

 هو ده.. خلاص ما دام سيادتك وجهت ..لأ صدقى:     
 

ده  ،بيطلبنى عنده مشكلة ومش قادر يحلها اللى ؛مرة 111لكم الكلام ده  أظن أنا قولت  عبد الناصر:
 )ضحك( !كل يومى بيطلبنى سالبرل

  
 ى.قانون الدفاع المدنى ف يافندم هو جمعة:      

 
 ايه؟ نعملايه  عايز أعرف تصور عزيزبرضه ى دى عملية ز ى فى ه يعند قبل.. لكن لأ  عبد الناصر:

 
بياخد  اللىمثلا الموضوع يتطلب قرارات معينة، مين ى دلوقت :أقولى أنا بد يافندملا   صدقى:     

الميناء من  اخلاءالحقيقة قال: فيه احتمال لكذا، مطلوب ى الفريق فوز ى يعن ؟القرار
بقى موضوع ية تلتزم بهذا القرار، بنعايزة على طول جهات معيدى  .مكانقدر الاالبضائع 
 ..إنه مثلاى اجتهاد

 
 ؟ىبلغ حد تان طيب هل هو بلغك إنت بس ولاا   عبد الناصر:

 
 السيد وزير النقل.بلغ يمكن  صدقى:     

 
  .طبعاآه..  صالح:      
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زين ى الحقيقة أنا اتصلت بالأخ على يعن ،عملية تنسيقية يافندمالتنفيذ  ىبقى ف ةس عايز ب صدقى:     
يوم الصبح راح ى تانهو  وبعدين ،تتعمل اللىات جراءالعابدين بالليل واتفقنا على الا

موضوع لسه، أنا  يهف ماكانشلأن  دىحصلت  اللىى حالة ز ى ده كله كويس فهو  .سافر
ى مايحتملش إن سريع جدا اجراءه الحالة عايزة هذى فيبقى موضوع حصل،  يهبفترض إن ف

تعملش كذا، يبقى فيه نقول أعمل كذا وماى ونبتد ىيدور عل هوأفضل أدور على واحد و 
system يطبق  يافندمautomatic. 

  
 ؟ىبالنسبة للوزراء كلهم يعن  عبد الناصر:

 
 .يافندمبالنسبة لينا كلنا  ..آه صدقى:     

  
 ! )ضحك(بيوتكم أو أبيتكم هناى ف هتقعدوا  عبد الناصر:

 
 بيحصل.ى حقيقلأن  قاعد جنب التليفوننا أغلب الوقت أ يافندموالله  صدقى:     

 
لنا الموضوع كله وتصورنا  القيادة وحل قعدنا فىخطابات  2قبل ما أطلع . .توضيح شوية ف. فوزى:  

ى هذا فى ثابت ف صد الحقيقةلى قوأنا كان  .عايزنها احنا اللىات جراءيه الااالغارة تمت و 
اتنفذش، فأنا أخدت لحينا عليه من زمان ما اللى سكندريةإن التخطيط بالنسبة لميناء الاب

كل قطاع ى موجودة ف اللىخطابات وحددت الواجبات  2الموضوعين مع بعضهم وكتبت 
 .كل حد من الزملاء.يعنى وبعتها، فالحقيقة 

 
 7الصبح الساعة ى المكتب باستمرار، يعنى موجود فى فوز  :أقولى بد برضهوبعدين   عبد الناصر:

ى بطلبه ف ..بطلبهوش بالتحويلما directأنا بطلبه  16المكتب بالليل الساعة ى بتلاقيه ف
 ..المكتبى موجود ف 7طالبه الصبح قبل  النهارده، الصبح بطلبه directمكتبه 

 
 أيوه يافندم. ف. فوزى:  
 

البيت ى وعندكم كلكم ف BBXــ المكتب، ما هو عنده الى لبه بالليل موجود فطا امبارحأول  عبد الناصر:
 ..ىوف
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أنا باتكلم ما انما  ليه الفضل إنه بلغنا،يمكن كان هو إن ه دى الفريق فوز  يافندم باعتبرأنا  صدقى:     
ده يتطلب تنسيق وتعاون بين عدة أجهزة تتبع و  actionبقى فيه موضوع عايز  يتلو هذا

عن هذه  مسؤولالاتصال شخص معين ى الحقيقة لازم يبقى فيه بساطة ف .مختلفةارات وز 
 بسيادتك..إننا نتصل ى نتفرض سيادتك أمرت دلوقتى يعن .العملية نقدر نتصل بيه

 
 آه. عبد الناصر:

 
 ..لكن عمليا صدقى:     

 
 شغل. ماعنديشالبيت ى د فوش الناس كلها أنا قاعى مشكلة والدنيا اتسدت فى لما تلاق  عبد الناصر:

 
يبقى فيه شخص  يافندمطيب ما  باتكلملكن أنا  ،هاعمل كده لو الدنيا اتسدت أناآه طبعا  صدقى:     

مثلا بالنسبة للأمن خصصنا وكيل ى يعن ؛الوزاراتى ما عملنا فى يحدد هذه العملية ز 
 وزارة لعملية الأمن.

 
ى بالليل فبرضه دقيقة ى أى أمين ف نما هو كما ،الرياسةى إن أمين موجود ف باعتبرأنا   عبد الناصر:

 نص الليل بلاقيه..
 

 ساعة. 62 هويدى:     
 

 !سينمافى دقيقة طلبته حتى لقيته  مافيشالرئاسة، ى المخابرات يافى البيت يافى ياف عبد الناصر:
 

 .يبقى هو. طيب سيادتك نحدد أمين صدقى:     
  

  .لأساسيةشغلته ادى أمين   عبد الناصر:
 أيوه.

  
قانون  يهف وهتصور وتنسيق مش موجود الحقيقة، الى تحتاج ى أعمال الدفاع المدنى ه  جمعة:      

بيرأسه رئيس الوزارة ى ده بأنه بينشأ مجلس أعلى للدفاع المدنى كان بيغطى الدفاع المدن
بتقدر تنفذ وقت تقعد باستمرار مع بعض وبتفكر و  ،معنية بالأمرالوبيخش فيه كل الوزارات 
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موجود من أيام سوريا، وأنا كنت بفكر أبعت لسيادتك هو  ىصورة القانون الحال .العمليات
وده  .حد سيادتك بتقترح إنه يرأسهى ويمكن أ ،تعديل ونقدر ندخل فيه الوزارات المعنية
حاجة ى أى له سكرتير فى وممكن يبق ،ككل ىبيجمعنا وبينسق بين أعمال الدفاع المدن

ى كل واحد بيشتغل ف ى،دلوقتى الحقيقة إحنا بنشتغل فرادلأن  ؛هذا الأمرى ينسق ف يقدر
أكتر من ى العملية اتسعت دلوقتف .بيقعد مع بعض ماحدشاختصاصه فقط دون تنسيق أو 

تحتاج فعلا إننا نقعد دى كل  ؛والكهرباء وكله والنقل اهالصناعة والميى سوريا، يعن
 ات.جراءالاايه  أوايه  صلونتصور قبل ما تحصل غارة هيح

 
 على أساس يبقى وكلاء وزارات ممثلين.  عبد الناصر:

 
 ين.مسؤول، الوزراء اليافندموزراء  ..لأ جمعة:      

 
لن يحل مشكلة عزيز، لما اتقال بالليل إن فيه غارة وعايز موقف ما  برضهبس هذا  ..آه  عبد الناصر:

لكن بالنسبة لكلام عزيز هذا بالنسبة  ،ياسةهو أتكلم على موقف ما هو ده بالنسبة للس
ى لقتش أمين بتطلبن؛ هنا بينسق أمين ماهذا الشكل بيقول عايز كذا وكذاى لموقف طارئ ز 

 أنا.
 

 ..البيتى ف BBXى تليفون أنا عايز حاجة مثلا فكرت فيها إن يبقى ل  صدقى:     
 

 آه. عبد الناصر:
 

 .نص ساعة. لمدة آجى أضرب مابيطلبشتليفون  صدقى:     
  

 .BBXأنا فاهم إن كل الوزراء عندها   عبد الناصر:
 

 .مثلا يبقى مضمون إنه مفتوح BBXــ بطلبه بيبقى مشغول مثلا، فال اللىالتليفون ده   صدقى:     
  

 فيه خطوط كتير. ده البيتى ف BBX بنرتبطيب   عبد الناصر:
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ايه  عايزين نقعد حقيقة ونفترض إن فيه حاجة حصلت افندميهو مثل هذه الموضوعات ما  صدقى:     
ى رأيى نعالجها، الحقيقة ده فى نبتد ؟الثغرات فينى وبعدين هنلاق ؟بيحصل ساعتها اللى

 .خدناشما إن احنانتيجة  اللىأنا حتى لو حصل ضرر بيحوش كثير من الضرر 
 

 ؟! )ضحك(البيت ىف BBXعندكش إن ماى هيعرفن اللىايه  بس أنا  عبد الناصر:
 

 )ضحك( أصوات:    
 

ل هأسدى البيت، وبعدين ى ف BBXأنا متصور إن عندك  عنك باتكلمأنا متصور وأنا  عبد الناصر:
 الحقيقة. عملية

 
ى ف عندىأنا عملت ى ، يعنيافندم حاجات كثيرةى ف باتكلمأنا ى ده مثال يعنى يعن ..لأ صدقى:     

المباشرة على أساس ى وعندهم نمرت ،ىمكتبى ساعة ف 62وزارة الصناعة عامل نبطشية 
غارة حصلت مثلا  ..حيويةحاجة حتى لو كانت مش ى الصبح أ 6الصبح  5إن الساعة 

مثلا  ،وزارات معينة لازم يبقى مطبقى إن ده فى أنا رأي .خبرى على منطقة حلوان بيدون
 ؟هل هو مطبق

 
لكن إحنا  !قد يكون أوامر صدرت ثم ناموا عليها ؛لأولمن اإحنا قايلين هذا الكلام  ..لأ  عبد الناصر:

 .بنتعامل بهذا الكلام بناء على اجتماع حصل هنا
 

 آه.. طبعا. صدقى:     
 

وعلى إن فيه وكيل  مسؤولن كل وزارة فيها واحد إعلى و ى ن كل مصنع فيه نبطشإعلى  عبد الناصر:
عن كل هذه  مسؤولعن الأمن و  سؤولم ..ده كلام الواحد بيفتكره من الذاكرة ؛مسؤولوزارة 

 .هؤلاء الناسالى  توجيهى هذه الأيام إنها تدى وأيضا المخابرات أخدت واجب ف ،العمليات
ممكن حتى بتعلموا  ،النهاردهتبحثوا الموضوع ده تقعدوا و والله بتعملوا جلسة 

جهز متى؟ ماوتعملوا جلسة لبحث هذا الموضوع، الأخ أنور معاكوا ى جلسة الصبح بيج
 .تعديل القانون بتاعك
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 فى نهاية الأسبوع يافندم. جمعة:      
 

 ..يمكن تعملوا جلسة يوم عبد الناصر:
 

 ..رها الدكتور عزيزاأث اللىفعلا النقطة هو  سيادتكى ل لو سمحتى يعن هويدى:     
 

 اللىو  BBXعايز  ىالل ت؛الجلسة وتناقشوا هذه التفصيلاى تقعدوا فبقى أنا عايزكم  ..آه  عبد الناصر:
عايز  اللىو ى عايز ضابط نبطش اللىمش عارف اتصال و  اللىعايز خط تليفون، و 

 .نبطشيات.
 

 ..كل منطقة صناعية يبقى فيها مثلا لو ىحتى لو أدى الأمر يعنى يعن هويدى:     
 

 المواضيع. أقعدوا ناقشوا هذا الموضوع كله، وكل واحد بيكون محضر رأيه بالنسبة لهذه  عبد الناصر:
 أيوه.

 
 الموقف، لمواجهةى غير كافى يمكن موضوع الدفاع المدن ؛فيه بعض المواضيعى هو يعن :رفعت     

من ناحية ى فمثلا تقدير وقوع الضرر. حالة ى فى سلب اجراء ما هو إلاى الدفاع المدنلأن 
ه اي ممكن المصانع مهما كان فيه دفاع عنها ممكن تنضرب، طيب ؛بالذاتالمصانع 

 ؛مصانع صغيرة أو توضيحها أو ده أو ده انشاءممكن تفكيك المصانع أو ؟ هل جراءالا
 تؤثر على خطةمصانع تقيلة أو صناعات تقيلة ممكن  ،نشأشضرر ما يى بحيث إن أ

 النقط الأساسية. هى دىمثلا  ..تصنيعال
 

لوها مصانع صغيرة أو وقفوا الحرب العالمية الثانية فكوا المصانع وعمى نجليز فالاى يعن  عبد الناصر:
  ؟!الصناعة

 
 لأ. رفعت:      

 
ى وعلى العموم يعن .ىلمجهود الحربلصناعة الزادت لأن  الصناعة زادتده بل بالعكس  عبد الناصر:

ايه  عرضوها وشوفوااهذه الجلسة ى ف ،فكر أحد فيكمى قد تخطر فى كل هذه الخواطر الت
 .يز تعدل القانونإنت كنت عا .التوصياتى ل وأنور بيبعت
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 حاضر. جمعة:      
 

ى التنمية وفى أيضا فى إحنا لازم هنمش ،مش متصور إننا هنقفل المصانع برضهلكن أنا  عبد الناصر:
حنا  اللىالناس  .بنعمل حيطان وبنعمل قطاعات :قلنالكن و هذه العمليات  قبلنا عملوا، وا 

الرياسة وواحد من عند  منى د من عندواح ..تنام وراحوا قعدوا شهر هناكيفالى  بعتنا بعثة
واتكلموا  ديابجنرال الورجعوا كتبوا تقارير وقابلوا  ،شعراوىالدفاع واثنين من عند  منى فوز 

 الجيشتقرير ى وأنا قريت التقرير وجال .هناك اللىمعاهم وشافوا كل عمليات الدفاع 
يدوا منها وبتشوفوا هذه ممكن الحقيقة بتستفدى كل العمليات ف ؛جاليش تقرير الداخليةما

  .العمليات
 ؟إنت عايز تقول حاجة

 
 .مافيش حاجة لا يافندم هويدى:     

 
ى اتحمسنا بالنسبة لهذه الموضوعات أيام الجيش الشعبكنا الحقيقة  الأولى إحنا فى يعن عبد الناصر:

ز حصل التركيلأن  دلوقتى الهمم تثم فتر  ،ىتهيأليب ىبعد عملية نجع حماددى والعمليات 
 على الجبهة.

 
بالنسبة لآلات المصانع جوه أنا  عرفشاما ى،ماشية كويس وفيه دايما اختبارات الحقيقة يعن جمعة:      

 ؟أو ده ممكن أو مش ممكن هل كلها اتحط سواتر أو لأ
 

بتخلص على  اللىى الحريقة ه لأنه بيبقى محل ؛التدمير سهلأنا باعتبر هو ى يعن  عبد الناصر:
 اطفاءفيه وسائل  ماكانشالخانكة ى يعن .الحريقةى ماكنتش هتقدر تتطفاذا  المصنع
زيوت مخزن وكان فيه  !عدد كبير من الناس مات الحقيقة يهسبب إن ف اللىده  وه ،حريق

 .قنبلة حارقة بتعمل الموضوع دهى فأ !حريق اطفاءمافيش وشحومات مخزن و 
 يه أى..ف اسرائيلبالنسبة لهذا الموضوع موضوع الحرب وموضوع 

 
  ..الميناء اخلاءبخصوص  يافندمفيه   عاشور:     

 
 نعم؟ عبد الناصر:
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يحة ر بتعمل ساعات ذعر وبتبقى الأوامر نفسها ماهياش ص ،الميناء اخلاءبخصوص  عاشور:     
فاتت  اللىالمرة لأن  ؛الميناء اخلاءجمع عربيات و ى سراف فابحيث بتحصل خسائر أو 

ضرب ومليانة نلميناء، أيام الحرب العالمية الثانية كان الميناء بتا اخلاءكنت بتابع عملية 
  مثلا!رصفة حتى الذخيرة الأ

 
حرب العالمية الى ف ده ؛اللبانى حى طوربيد وقع فبالميناء انضربت مرة واحدة ى تهيأليب  عبد الناصر:

  )ضحك( والا! ىش يا حمدتتولدالتانية كنت لسه ماا
 

 )ضحك( أصوات:    
 

 جت غارة واحدة على المينا.ى عني لناصر:عبد ا
 

 .. هذاى الضرب ف  عاشور:     
 

حصل جم ضربوا الميناء  اللىلكن  ،لسه هذا الوقتى فى سكندرانإكنتش إنت ما ..لأ  عبد الناصر:
غارة واحدة ى وه ،طلعت على دمنهورعلى طول  اسكندريةى فانضرب اللبان والناس ف

 بدا.حصلش ضرب على الميناء أما بس
 

 ى.ورجعت تان رباكاأنا بنقل رواية من الناس بتوع الميناء باعتبار كان عندهم  يافندم ..لا عاشور:     
 

 .هو الحقيقة يجب إن الميناء تخلى باستمرار ده موضوع الحقيقة.  عبد الناصر:
 

 السحب والمراكب باستمرار. يافندمما إحنا فضينا   حجازى:     
 

إن ليها بضايع هناك يجب  اللىوبعدين المؤسسات والشركات  ،يناء تخلى باستمرارإن الم  عبد الناصر:
 . ونؤاخذ المسؤولين، طالما لا نحاسبهم.هم  نعرف مين احنا

 يوه؟أ
 

 معطلة الدنيا. اللىى ه يافندموسائل النقل  صدقى:     
 



  للغايةسرى  

31 
 

 فاتت. اللىهنديكم وسائل نقل من الجلسة  :إحنا قلنا  عبد الناصر:
 

وعقبال ما بيخلص وبيستلم  ،بترحش الباخرةات مااجراءبتاخد دى  ،مش الوسائل يافندملا  صالح:      
حنا لما جينا الدور ده !أربعة -ثلاثة  -لها يومين  أوراق تاخد لقينا البضاعة مازادتش  وا 

 اابتدينا نشيله 61إحنا يوم  .حتة كان فيها زيادة ى مافيشيعن ..موجودة اللىأيام  3عن 
 .12و 13غلب البضائع كلها واصله يوم أ توكان

 
ى يعن ؛ده اللى أنا متصوره نذاراعلى العموم لما هتنضرب الميناء ما إحناش هناخد   عبد الناصر:

ويوم ما تنضرب الميناء  ،ةيأنا عارف إنها كلها هتطلع غير حقيقدى نذار عمليات الا
يوليو كان فيه  61م ما انضرب يو ى نذار، وز اما انضربت الخانكة بدون ى ز هيحصل 

 .توقع إن هيحصل تصعيد
المدخل ى ووضعها إنها ه اسكندريةأصل هو عيب  ،الحقيقة برضه لازم بالذات

تل أبيب  ..عندهم أسدود وعندهم حيفا وعندهم يافا وعندهم موانئ أخرىهم  ،الوحيد
تصعيد الالى  سيدفعوهم الأمريكانهنا بقى بالنسبة لينا أنا متصور إن  .يلاتاوعندهم 

 :كلامه بيقولى رجس فيكان باذا  هو وبعدين .بأقصى ما يمكن علشان عمل هزة داخلية
الفترة  ا فىما بد وحدود وه ئولكن لكل ش ،حد الصمود والشعب أمر واضح ئإن لكل ش"

كانت العمليات الجوية هتأثر وهو نفس ى يعنإن  برضهفيتنام ى وهم تقديرهم ف "!الأخيرة
ية سرائيللطائرات الابالنسبة لعدد ابالفرق الكبير طبعا مع العلم  ،عوه هناهيتب اللىتكتيك ـال

 .بالنسبة لعدد الطائرات الأمريكية
ايه  ..الميزانية الحاليةى بالنسبة للميزانية على أساس بتعملوا اجتماع بنبحث ف

 .المجهود الحربىالى  مش ممكن نصرفها ونحولها اللىالمصاريف 
 

 كمان. 91/ 91  حجازى:     
 

 .لهذا الموضوعميزانية حرب بالنسبة  برضهه إنها هتكون ل قايل 91/91هو  عبد الناصر: 
 

 .يافندمفيه موضوع كده خفيف  : بدوى       
 

 أيوه. عبد الناصر:
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مش هنقدر دى فالسنة  ،جرى العرف إن الموظفين بيصرفوا قبل العيديعنى بس علشان  حجازى:     
  تفضلت وأمرت بحاجة تانية.ى سيادتك يعناذا  إلا 12يوم ى نصرف لأنه جا

 
ى خروف ويقعدوا الشهر الجاى كل واحد هيروح يشتر  12صرفنا قبل يوم اذا  ..لأ  عبد الناصر:

 !مايكلوش
 

هو  بعض الجهاتى ف أثيرفيه كلام لأن  ،ىصلاح الوظيفموضوع الا يهالحاجة التانية ف حجازى:     
 211يمكن صرفنا ى فلغاية دلوقت ؛لتشغيل الحقيقةل أهميةدينا اإحنا مليون  1.63كان فيه 

فاتت، فأنا والجهاز اتفقنا على  اللىالسنة ى صلاح ز امش هيقدر يعمل ى جنيه الباقالف 
  المجهود الحربى.الى  الجهات ونحول المبلغى حدود المتاح فى نعمل ف إن احنا

 
على كل ى جبار او  ٪7عملوه  ٪2كان أظن  ،اعرفعوا قرض الدف ى اسرائيلفهم  يعنى  عبد الناصر:

العمليات الأخيرة ى ف بيان بيهاورافعين ضرايب عندك  ،الحربى ف ٪7المرتبات كل واحد 
يطلعوش مليون جنيه، مع إن السكان ماالف  علما بأن ميزانيته تزيد على ؛زيادة الدخل

 مليون.الف  الميزانية أكتر منلكن مليون و  6.3
 

خلال فى كل وفورات ممكن نحققها  مكانبقدر الا هانجمد ،يافندمذن سيادتك ابعد  ىيعن :حجازى    
 النهاردهالموقف لغاية  وه .علشان نجابه الخمسة أشهر الجايينى الجاية يعن اللىالفترة 

جاية محتاج إن أنا أجمد  اللىعلى الأقل الفترة ى من ناحية النقد المحلانما  ،كويس جدا
 الأشهر الجايةلكن و دى خلال الفترة ى الحقيقة الحصيلة زايدة فن لأ ؛كل وفورات ممكنة

حنا بنشكر كل القطاعات لأن  سداد الضرائب السنة ى بتتجاوب فالحقيقة القطاع العام وا 
جاية بتحتاج نوع من  اللىاحتمالات الخمس أشهر انما  ،الموقف كويس جداى وبالتالدى 

 أشد شوية.يبقى المسك 
 

 رة؟موضوع الهج صوت:
 

 موضوع الخطة. ..لا ..لا  عبد الناصر:
 

بحثنا كله على تغير موقف خلال السنة المالية الحالية وانعكاساته على السنة  اأساسا كن سليمان:     
 المالية الجديدة.
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 إنى هل مناسب دلوقت ى،جال اللىشوفت كوم الورق أنا  ..الحقيقة أطرح سؤالى وأنا بد عبد الناصر:
 ؟خمسيةنا نحط خطة اح

  
 ..هى سياسيا حجازى:     

 
ممكن يقعد سنة ممكن يقعد اثنين ممكن يقعد ده أنا فيه  اللىالموضوع ى لأن أنا دلوقت  عبد الناصر:

ى فأنا الحقيقة ف ؛داخلين فيه بهذا الشكل الأمريكانطالما  يهاهيقعد أد  مااضمنش ،ثلاثة
حنا مش قادرين نقدر ..نبقىى داع إن مافيش ىتصور  التقدير السليم، أنا فاكر إن  وا 

أنا بعمل خطة إن  :بقولأنا  .نهاية الحرب ينفذوها بعدإنجلترا كانوا بيعملوا خطة علشان 
اتجاه، يوم ى فى تمشى ممكن كل خطوطو  ابتاعه skeletonــ أجهز فيها ويبان الى وببتد

 ،ميزانية ..يزانيةعمليتنا مى فى بنمشى لكن دلوقتو أنفذ هذه الخطة ى بتدأالحرب ى ما تنته
لا أنا الحقيقة من ساعة لما جال ى ياصدق :له قلتى الموضوع وبعدين أنا كلمت صدقى وا 

ممكن تكون أيضا بعديها  اللىلك السنة ل السنة الجاية الميزانية حرب، أنا ممكن أقو 
 .ميزانية حرب
 termsبالــ نتكلم  إن احنانا من نأصبح لا يمك النهاردهالحقيقة الوضع ى يعن

ى العملية أكبر من هذا بكثير، فعلى أى يعن -ما بيقول موسى ديان ى ز  -بتاعة الشهور 
  ايه؟ هيبقىى وأنا مش عارف وضع النهاردهأساس أوضع خطة 

مليون جنيه  311ى وصلت ميزانيتدى السنة اذا  نفس الوقت الحقيقةى ثم ف
اليهود زودوا  واذا، ة البديهياتيبديهيعنى ده  ..211العسكرية، فلازم السنة الجاية هتبقى 

الحقيقة إحنا داخلين ى عسكر الف  351 نا النهاردهكان عند واذاهزود، لازم ميزانيتهم يبقى 
والوضع بهذا الشكل الحقيقة ممكن نعمل  .الف 911 - 211هنبقى  بكرهالتصاعدات ب

skeleton ا سنة وبالذات نعمل خطتن ،هداها ما نعملش خطة تفصيليةعلى ى لخطة نمش
ة ونعمل امتداد للميزانيبها نتأخرش ما ،على مارسيعنى بنجهزها ى بسنة بس نجهزها بدر 

 .دى
 

وقامت لجنة لمقابلة سيادتك  ،اللجنة انتهى دورها الى هذا الرأىمناقاشات ى يعن ىه جاب الله:   
موجودة  فأمورنفس الموارد مش مأمونة مع الحرب، انما  علشان مش بس طلبات الدفاع

فالجيش  ،عملية حرب والجيش له الأولويةى إنه طالما إننا ف :فقلنا تظهروقت ى أى ف
ستغنى عنه، وطلبات الدفاع هتخصم من تايه  تحدد الجهاتمش انما  يحدد طلباته

 .موجود اللىالفائض 
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 ىاستصلاح الأراضى يعن ..الطاقاتهيترتب على كده تبطل بعض إنه  :ىالثان ئالش
فكل القطاع اتفق مع الدفاع على استخدام  ى،تصلاح الأراضمثلا هتقف شركات اس

 الحاجات اللىايه  مثلا ..عايزها اللىكل الحاجات ى يعن ؛المعركةى أراضى ف طاقاته
فضلش تبتتعمل علشان ماعملياته ى الجيش ف وبيحتاجهاى استصلاح الأراضى بيعملوها ف

 على الاقتصاد.ى اضافمتعطلة تبقى عبء  طاقات
الخمسة أشهر الجايين السيد وزير الحربية طلب ى فى وف الحاضرة يعنالظر ى فف

 .ىاضاف طبعامليون جنيه  02
  

 ؟قبل كده هطلب اللىغير   عبد الناصر:
 

حط نتطلب هيت ؛العملة الصعبةمن السنة الجاية ايه  أدوهيطلب  غير اللى طلبه قبل كده جاب الله:   
 النهاردهفالوضع  .هيجاب الى طلبهلب زيادة جاء وقت اللزوم وطاذا انما  ،ىتقدير  ئش

 .تسبه الدفاع والدفاع له الأولوية فما يبقى بعد الدفاع هو التنميةكيى فائض اقتصادأمامنا 
  

لما بنقتنع إنهم عايزين بنديهم، بيقولوا لنا بيقنعونا، هم  هبقولأنا  اللىهو الدفاع الحقيقة   عبد الناصر:
 .ده الحقيقة الموضوع ..لابد نديهمده دوا لابد إنهم ياخهم  بنقتنع إن

الجديدة نتيجة لسفرنا  commitmentsــمتقدم بيه غير ال اللىوبعدين هو الكلام 
 أصلها دىالميزانية السنة هى  .تجهيز جاية عايزهكلها حاجات  يهفلأن  ؛ىللاتحاد السوفيت

بعد ما  679وع يبقى المجم ؛63طوارئ ى واحتياط 03مليون، مش كده؟ والطوارئ  171
 .602فاتت كانت  اللىنطلع المخابرات، السنة 

 ،679على حساب اعتمادات العام السابق ى العام المالى اعتمادات تم صرفها ف
ية مطلوب اضافوبعدين اعتمادات  ،522فاتت فيبقى  اللىبتوع السنة  29وبعدين الـ 

 .251يبقى  02.3 ىه اللىالموافقة عليها 
خاصة بالدفاع هى  اللىفيها ى حاجات المطلوبة العاجلة لازم نبتدبالنسبة للهو 

يعنى الحقيقة  ،على طول بصرف النظر حتى عن فتح الاعتماداتى لازم بنتبد ؛ىالجو 
 ..بنكسب ..يوم بنكسبه أى
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طمنت لما ابس حديد التسليح  ،تخصهاللى حاجات ال سكانأنا بحثت مع السيد وزير الا ف. فوزى:  
 هاخدهم كلهم.ى مليون حديد تسليح، ومتهيأل 2ط المجلس ح

 
 ىفهمليون،  9ات وحسبناها تتكلف نشاءلادانا كل طلباته فيما يختص باإى الأخ فوز  هو سليمان:     

ى وبالتالى القطاع المدنى فى الحديد دلوقتى فيه عجز فهو لأن  أكبر مشكلة طبعا الحديد
  .ىالقطاع العسكر 

 
 .طاعات التشييدد لقيمفيها تج  ف. فوزى:  
  

 سؤالالده  وه ؟خلال الخمسة أشهر الجايين دولى طن فالف  111يمكن إننا نجيب هل و  سليمان:     
 .ىيعن

 
 وده هيكون صعب.. ،طنالف  63 علىمع كوبا إحنا اتفقنا قدرنا نجيبه كل اللى  هو زكى:       

  
 .ماحدش.ى دلوقت  عبد الناصر:

 
 .. زيادةفيه احتمال  ى،الحديد دلوقتى شكلة كبرى فيه أزمة عالمية فم ىأبدا، د زكى:       

 
 ات.نشاءالاى أزمة عالمية زاد سعره نقص سعره عايزين نبنى هو يعن عبد الناصر:

 
 نسبةيستغل لأن  ىمش لازم يكون فيه أسلوب فن ؛دهنبحث الحديد  برضهبس مش مثلا   زكى:       

 .أقل الحديد
 

 !بحث فيهمإساعة  20بحث عندك يومين إ يالا  عبد الناصر:
 

 باشر بأسلوب آخر.برضه لازم ن فيها سكانبرضه حاجات الا  زكى:       
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لازم ى موضوع الدفاع الجو ى يعن ؛تزحلقيك الموضوع ده مش هنقدر مش هل أقولى أنا بد  عبد الناصر:
على كيفك ى لباقبحث بقى إنت بالنسبة لايكون فيه وقت محدد وقريب جددا يكون خلص، 

 9فاتت، إنت جالك  اللىهنرجع لحكاية الجلسة  .لازم تجيب ىلكن موضوع الدفاع الجو 
 ..امبارحمليون دولار 

 
 .. ده كل ده  زكى:       

 
 ؟مليون 9مليون دولار، تعرف إنه جاله  9الـ ى فوز خدهم يا ؛ىللمجهود الحربى ما هو ج  عبد الناصر:

 
 .يافندملا  ف. فوزى:  
 

  )ضحك( عبد الناصر:
 

 )ضحك( أصوات:    
 

الموضوع ده  ،وبتاعممكن نقعد ناخدها كده ونعمل فيها دى المواضيع التانية فى  صلأ عبد الناصر:
 .يوم بتكون تمت هذه المنشآت وهو مسؤول على إنه يعمل هذه العملية 21خلال ى لازم ف

طيب  ؟!ش هتعملوا هتعملوا معداتم إنتو :طلبنا قالوا اللى إن احناموسكو ى وتعهدنا ف
 .أنا متعهد أنا هعمل :لهم فقلت !حدش يقدر يعملهامادى هتعملوا التحصينات والطلبات 

 النهاردهأربعين يوم كل يوم بيضيع منك ى لازم يتم ف ..له الكلام ده وبعدين لما جيه قلت
أو  هتغطينا ىاللى هدى جويا مكشوفين، فالعمليات فعلا وبعدين إحنا  ؟!ازاىبنعوضه 

ات ووقف الوزارات نشاءوبوقف المساكن ووقف كل الاى بوقف المبان .بننضرب هنا وهنا
 الحكومة والكلام ده كله لغاية لما يفوتوا الأربعين يوم دول.ى ومبان

 
 فورا.طن الف  61ـ ـالدله  ىدوأطول  دول علىنوقف  زكى:       

 
يلة تخفض بيها الخلطة ، عايز بقى تبحث عن وسله كل المطلوب لهذه العمليةى دإ  عبد الناصر:

 عمل لجنة وابحث عن وسيلة لتخفيض الحديد.إ بكرهليش دعوة ما ،والحديد
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 .علشان. الأولوية لهى أد زكى:       
 

كان ممكن أحسن اذا  بنرحب باقتراحك بتخفيض الحديد وتخفيض الأسمنت برضه ..لأ  عبد الناصر:
 .ده موضوع ممكن نبحثه ..برضه

 
معاهم ى جيوهي الحد الأدنىده  02 مثلا اعتمادات يهدام فماهو  ،يافندملو سمحت  حجازى:     

آخر يناير ى ف النهاردهتقييم الوضع الى  هيحتاج النهاردهيبقى الموقف  ؛الحاجات الجديدة
 ..للأربع نفاقوبعدين عملية ربط للا ،ايه ما تم تنفيذه فعله

 
ى هو كلام ما ،ىمرحلة حرجة جدا بالنسبة للوضع العسكر ى إحنا داخلين فيعنى الحقيقة   عبد الناصر:

حنا عايزين نسبقهم بمرحلةو بقينا بمرحلة اإن اليهود س لازم تخلص دى الحقيقة العملية  .ا 
ضرب  عملنهاش هنبقى عريانين جويا وممكن اليهود يضربونامااذا  ،يوم 21فترة ى ف

ارات وأوقف وأوقف الوز ى وقف المباناالموضوع، بأحدد خطورة ى بيخلين اللىوده  ..جامد
ى تتعمل فدى حاجات تانية قد أيضا مطلوب  هذاثم بعد  .كل العملية وأحول لهذه العملية

الحقيقة ى يوم نفس الحاجات، وه 71ى يوم مطلوب ف 21يوم، قد المطلوب الـ  71خلال 
على ى مطمن اللىوده  ..نىيع مرات النهاردهعندنا  اللىحاجات كبيرة جدا يمكن أكتر من 

ى المارشال بتاع الدفاع الجو ى وجا ..كناش هنجهزمااذا  الحقيقية، ولكنى الدفاع الجو 
ى الدفاع الجو  قائدموجود هنا نائب ى للدفاع الجو ى روس فريق، وفيه بكرهبعد ى الروس

 تعهد وهوأنا أجهز، و ى دونإالخطة، وأنا تعهدت بيدرسوا ومعاه بعثة بيدرسوا التحصينات و 
 ..ىل

 
 أيوه يافندم. ف. فوزى:  
 

عشرة آلاف طن حديد أو مش  ..نجيش نقول لأبتكلف الدنيا كلها إنه يجهز، فما قلت له: عبد الناصر:
إن يبقى العملية  ،كذا طن حديد ولاا الف  لو وقفنا العملية علشانقصاده لأن ايه  عارف
 يضربوا فينا. ييجوانفضل عريانين لليهود  احنا
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 .. التصنيععمليات أهمية على  باتكلمأنا  زكى:       
 

حديد  مافيشمش عايز عملة حرة، مادام بتقول هو  عايز حديدهو  له حديد، طيب هات  عبد الناصر:
 !إلا بالعملة الحرةى دلوقت

 
 .أنا أديله أولوية ياخدهم ،طن هيجوا دول فيه تعهد عليهم تمالف  أنا جايب عشرين زكى:       

 
 آه. الناصر:عبد 

 
للجيش ى ده بناخده المحاصيل بتتصدر، نقدر ند الخيش مثلا ،ننسقها برضهفيه حاجات  زكى:       

 الخيش القديم وده موجود.
 
 مانفعش. ف. فوزى:  
 

 .أيضاالتصدير ى لل نصلحه، ما هو ده هيعط زكى:       
 
 مانفعوش.طن الف  111خدت منه  ف. فوزى:  
 

 ليه؟ عبد الناصر:
 

 ده كله علشان التراب والرمل. زكى:       
 
 ..الخيش بتاع القطن ف. فوزى:  
 

 ليه؟ أخدته ليه؟ عبد الناصر:
 
 شكاير رمل.علشان استعمله محل  ف. فوزى:  
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 شكاير الرمل. مكان زكى:       
 

 ؟فلوس منين ماصدرناش القطن هنديكاذا  طيب إحنا عبد الناصر:
 
 .شكاير الرمل أنا خدت ..لأ  ف. فوزى:  
  

 ماتقدرش تاخد الخيش بتاع القطن. ..خدت الخيش بتاع القطنأاذا  ..لا  عبد الناصر:
 
 ..رجع أحصله هنااوب أنا أخدته يافندملا   ف. فوزى:  
 

أخدت الخيش بتاع اذا  لاوا   ،عمليات الاستيلاء لازم بالتفاهم مع الوزاراتدى لا الحاجات   عبد الناصر:
 !القطن يبقى مش هنديك ولا مليم

 
أنا  ،دى هايجيبهاكانت محسوبة على أساس إن وزارة التموين ليها حصة السنة  يافندملا  ف. فوزى:  

 ى.عاديبس سبقت قبل م
 

ى ل قدرش لو كان قاللكن ماعنديش أنا ما ،ن أنا زودتهاوبعدي فى حصتكطلب زيادة  هو زكى:       
لرمل، ل مادامالخيش القديم الموجود ى دأبل كده كنت أقدر أجيب حاجة تانية وأقدر ق

 الرز.ى وموجود عندنا ويستخدم أحيانا ف
 

شكاير ى الرمل، الخيش بتاع الشويلة العادية ده لا ينفع فى الخيش التخين لا ينفع فهو  لا  عبد الناصر:
 يطلعش.الرفيع ده علشان الرمل ماهو  اللىالرمل، لازم 

 
 بدل ما أخد الجديد وأفصله. متفصل يعنىمستعمل من ده وعندنا   زكى:       

 
 مانفعش. ف. فوزى:  
 

 ؟لك منه بعت  عبد الناصر:
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 ألف. 111خدت  ..آه ف. فوزى:  
 

 ؟نفعشما اللىمنه ايه  أد زكى:       
 
 شبكته مع.. شبك تمويهقطعته وعملته  ف. فوزى:  
 

ولازم ى وبعدين طلباتك بتطلبها من بدر  ايه، له وهيفضلايه  لكن تبحثوا هتاخد ..آه  عبد الناصر:
 إن احنابنحط فيه بالات القطن يبقى معنى هذا  اللىأخدت الخيش اذا  لأن ؛يتصدق عليها

 !مش هنجيب عملة صعبة ولا هنصدر قطن
 
 أنا سبقت بس من ناحية الميعاد. ى،زودتش عن حصتأنا ما ف. فوزى:  
 

 يه ياحسن؟ا  لناصر:عبد ا
 

عايزين  :مثلاى ل يتقال ؛من القطاعات مطالبى دلوقتى لى أنا بيجى أنا برجوه يعن اللى  زكى:       
ده نقد  طيب ما هو ..استولى عليها الجيش ..لأ :ديناكم، قالوااطيب ما إحنا  ،سيارات

 !ىأجنب
 

 !؟بتستولوا ..برهمن سيارات مباشرة ى ده الجيش بيشتر  ؟!الجيش استولى على سيارات عبد الناصر:
 

 .لمن شركة النق  زكى:       
 
 ..2 × 2كانت دفعة واحدة   ف. فوزى:  
 

 لمين؟ى ده كان جا  عبد الناصر:
 
 عربية. 27خدتهم  ف. فوزى:  
 

 ؟كانوا جايين لمين  عبد الناصر:
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  النقل.لقطاعات  ف. فوزى:  
 

من اختصاص ده أنا أصلا أنا عملت قانون الاستيلاء  ،ستيلاءالحقيقة عملية الاى يعن  عبد الناصر:
لازم يبحث  ، وبعدين علشان يبعت لى مذكرةمذكرةى ل رئيس الجمهورية علشان يبعت

 نت تفويض فاديتك تفويض.إالموضوع ويدقق فيه، وبعدين طلبت 
 
 ى.الزيادة يعنبش تتعدوالله ما ف. فوزى:  
 

  !عربيةالف  على العربيات ما أنت جايب كذاى تستولى داع مافيشبس  ..لأ  عبد الناصر:
 
 .دىملينها على المابيدخلوش اتفاقيات وعروسيا ماى يعن ،يافندمكتير ى قصناأنا ن ف. فوزى:  
 

 !ايه ما أنت جايب مرسيدس وجايب مش فاهم ..آه  عبد الناصر:
 
 ى.لسه بدر  ف. فوزى:  
 

لهم انتكلم فيها، وممكن نديهم بدالحقيقة ى داع مافيش حاجة بسيطةدى عربية  27طيب   عبد الناصر:
 الجديد. نتاجعربية من الا 27

 
 فاتت. اللىالجلسة  511 يافندمد خ   ف. فوزى:  
 

 آه. عبد الناصر:
 

  ها من حيث المبدأ يعنى.بقولبس  حاجات أقدر أغطيهادى أنا  زكى:       
 

الشهر ده هنستمر نديك مش ى المدن نتاجالالى ا علشان نحوللأن  ؛فات اللىمارس ى ف صدقى:     
القوات المسلحة  برضهأن دريت إن ى يعن ؟يطلع قرارات للتعبئةب هو فيه يافندم ..عارف
 وريات بتاعة بعض المقاولين عن طريق التعبئة.لخدت ال
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 ى.هل فيه تفويض للتعبئة إنها تستول  عبد الناصر:
 
 بتبقى حالة زمنية فقط.و  لةفى أوقات حا ،يافندمأيوه  ف. فوزى:  
 

تفكش ه ماالكن لس اسكندريةالميناء بتاعة  اخلاءوقت ى ف يافندمعربية  511هم خدوا  هويدى:     
 حاجة مؤقتة.دى وعلى ما أظن أنا فهمت إن  ،الاستدعاء

 
 مضبوط. ف. فوزى:  
 

ع ده أهميته مش علشان الموضو ى دأنا الحقيقة ب   ،هذا الموضوعى أقول حاجة فى أنا بد  عبد الناصر:
روحت استوليت على ى ما الناس يلاقونأ ؛عربيات علشان الأوضاع الداخلية لا تتأثر 11

 الجيش ده :كل ويقول الحقيقة بيكفروا بالجيش ،واخد عربيات البلد كلها اللىعربياتهم وأنا 
ى لزراعا اسكندريةعلى طريق عربيات أنا باطلع وشايفين  ؟!بيعملوه اللىايه  أمال ايه

حنا بناخد القرارات لازم نلاحظ  !سكندريةعربيات جيش جديدة من هنا لا رد فالحقيقة وا 
 بتاع هذه القرارات على الناس. الفعل

 
 كدة مابتفضلش دايما.ى أيام حاجات ز  2 - 9ى مؤقتة يعن دى ف. فوزى:  
 

ى الجناين يجى ن هنا فموزعي إنتوما عندكم ده  ؟!عربية 511 إنتوعندكوش خدتوا؟ ما  عبد الناصر:
 !ىعربية يافوز  6111

 
 .هيمكن عربيات تخصصية فيها معدات من جو  ف. فوزى:  
 

 ى.بيانها إنت باعتهولى عربيات نقل سرايا النقل، أنا عندى لوار  .. لأ..لأ  عبد الناصر:
 
 فيه للجيش.. يافندم هأيو  ف. فوزى:  
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وتيجوا  إنتوهلوا سما تست لبدى يعن ،خدم سرايا النقلوقت بهذا الشكل تستى كان ممكن ف  عبد الناصر:
ما حسبتش إن اذا  ،القنالى هياش فما النهاردهالقاهرة ى فى أنا جبهت .على المدنيين

فالعملية الحقيقة  ؛ىالقنال دلوقتى حناش هنعداالقنال ماى القاهرة وبعدين هنعدى فى جبهت
يكون بل تصرف بهذا الشكل لازم فالحقيقة ك .نا بنحفظ الجبهة الداخلية هنااح إن

 511واخدين تعبئة يعنى  اتفكوش ليه؟!ما قعدوا ليه ىمحسوب، وبعدين لما خدنا اللوار 
 لأهاليهم؟! ليه مارجعوشى لور 

 
 لسه. ..لأ :مرزبان     

 
 .أيام 2كان  ف. فوزى:  
 

 :ا، وقالواهأشد الحاجة ليى إنهم ف :ىوأنا فعلا سألت قيل ل ،كانت المدة مفتوحة ولسه ..لأ هويدى:     
فلو كان السيد وزير الحربية بيشوف إن العملية  لكن موجودة ،اخلاء الميناءعلشان حكاية 

 . يبقى أفضل تفكتبدى 
 

 ..ياخدوا رأيك فيهاوالله دى وبعدين العمليات   عبد الناصر:
 
 أيوه يافندم. ف. فوزى:  
 

ى القاهرة مش فى فالجبهة زالت ولا ،ش فى القنالم القاهرةى ولازم تحسب إن الجبهة ف عبد الناصر:
ى دلوقتهم لأن  ؛يبين لنا إن الجبهة مع المدنيين اسرائيلكلام جرايد ى يعن .أساسا القنال

طس وسبتمبر وأكتوبر ونوفمبر وديسمبر سالقنال بقالهم يوليو وأغى ضربوا الجيش ف
طلعة  101يوم حصل عليه  فيهى يعن !أشهر الجيش بينضرب بالطيران يوميا 9 ..ويناير
متصورين إن المدنيين مش هم  فالحقيقة .أشهر 9 فى الــ حصلش نتيجة الحقيقةماو طيران 

إننا نلاحظ هذه  تنا بالنسبة للمدنيين يجبااجراءكل فى وعلى هذا  ؛أشهر 2هيستحلموا 
  .الناحية

 ؟حسنياايه 
 

 .ى.الخشب ده الموضوع وصل يعن  زكى:       
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 ى.ه خشب كتير قو إن ج النهاردهالجرايد ى مكتوب ف  عبد الناصر:
 

ما ى ز ى إن يعن :بقول ،دىالطلبات الأخيرة جالى وبعدين أصله  ،بس أنا بعمل حسابههو   زكى:       
مايبقاش  اللىالحد ى الجيش بحيث إنه يطلب يعنى ندرس فتب طلبات القطاعاتبنقول 

 .نوفره ىسهل يعن
 

وحسن عباس يقعدوا ووزير التموين بتعمل ى أنور تجيب فوز  ،وتقعدى كم يافوز جهزوا طلبات  عبد الناصر:
كان أحسن مثلا نروح يعنى  ؛الظرف دهى لنا ظروف ز  جتاذا  إلا للعمليةتنسيق وخطة 
 ؟!الواحد متطمن للمستقبلو بنروح وجايين  ولاا  نجبش حاجة ومانعملشماى موسكو ونيج

  . )ضحك(توفر مسؤولإنت 
 ؟ىتانايه 

 
إنها توضع فيها بنستعين لازم أماكن متعددة  يهيمكن النقل للمواقع، الرمل والزلط للمواقع ف صالح:      

 المشكلة النقل.ى هى بالنقل، يعن
 

 ؟شركات مدنيةدى هيقوم بالعمليات  اللىآه..   عبد الناصر:
 

 آه. صالح:      
 

سوا إننا بنعمل تحصينات هيجوا يضربونا اليهود أول ما يح :شئأقوله ى أنا بد اللىهو  عبد الناصر:
الحرب التانية لما الألمان كانوا بيغطوا المواقع  يعنى فى ما عملواى هيضربوا العمال، ز 

وعلى ما يطلع يفضلوا  .hargها ويقعدوا يبنوا بالليل بفوانيس يخبو بالنهار خالص دى 
ما بيعرف الموقع كمان لهو لأن  ؛يشتغلوا طول الليل والصبح يسيب الموقع ويغطيه

فتضطر تصرف عليه مرتين أو  ،لك كل شغلك بيبوظ هيضربى ممكن يجى والموقع طر 
 ..كامى إنك بتبنهم والحقيقة لازم نعمل العملية لأنه هيحسوا  .ثلاث مرات المصاريف

 ..مواقع كتيرة جدا
 
 كتيرة أوى. ف. فوزى:  
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كان ممكن اذا  ؛للعملية تصور خطةزم نعمل لا ؟ايه هيخمنهو طبعا  فعلى هذا الأساس عبد الناصر:
ليل لازم يتغطى بالنهار علشان بيشتغل بال اللىنشتغل جزء بالنهار وجزء بالليل، لكن 

لأن  انضرب على العمال هيخافوا وهيهربوا ومش هتعرفوا تجيبوهماذا  وبعدين .يتصورشما
 ..حصل قبل كده

 
 أيوه يافندم. ف. فوزى:  
 

 الوقت.ى در تحقق العملية فومش هتق عبد الناصر:
 
 ..لهم الغدا صرفت ف. فوزى:  
 

  )ضحك( عبد الناصر:
 
 ن الداخل.عضع القناه مختلف شوية و  هو ف. فوزى:  
 

 ؟بالنسبة للخطة رسينا على نشتغل لسنة واحدة  عبد الناصر:
 

ى يعن ؟هنكون فينى جا اللىيونيو ى إحنا عملنا الأول فى يعن ،ستوعبأده أنا عايز  هو سليمان:     
 يهف مليون، حاليا 02لقوات المسلحة لعملناها على أساس نجيب  احنا اللىكل الدراسات 

إذا كان الجيش ف ،ثار ضارةآهيكون ليها  هتتعبنادى مليون  131 . الــمليون 131عجز 
إحنا  يعنى ؛ازاىية يبقى ليس هناك بديل لأننا نخطط لاستثماراتنا اضاف طلبات هيطلب
غير منفذ منها نتيجة نقص دى استثمارات السنة من مليون  131حسبة الـ ى نا فافترض

إننا نخفض استثمارات السنة الى  أننا نلجأالى  قد نضطرانما  مليون، 63ى حديد حوال
 ايه. وبنشوف المتاح القوات المسلحة طبعا السنة الجاية هنحسب بالضبط طلبات ،دى

 
 !؟بالاستثماراتى ، ليه نبتدالحقيقة تديش بالاستثماراتنبإحنا ماى هو يعن  عبد الناصر:

 
  بنقدر نتحرك فيها. اللىهى دى لأن   سليمان:     
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 .بالنسبة للعمليات الأخرى المصاريف الأخرى ..لأ  عبد الناصر:
 

 ..فاتت اللىميزانية السنة هو  ،يافندمى بسيط قو   حجازى:     
 

 !نت بتمولها كلها من قروضما إ ؟بتمولها من عندكى دهل إنت الاستثمارات   عبد الناصر:
 

 ..كلها من تأمينات  حجازى:     
 

 آه. عبد الناصر:
 

 اللىده هو  نا العجز بتاع الهيئات العامة والمؤسساتبعات اللىوشهادات استثمار، وأصل  حجازى:     
 واخد مبلغ جامد.

 
 ايه؟ عجز  عبد الناصر:

 
 اللىفالفائض  ؛حوالى هذا مليون 91أو  21ى بتبلغ حوال تتاخدها الجهاب اللىالعجز   حجازى:     

 متوازن.ى ده بفرض إن الجهاز الحكوم ،من ناحية تانيةبيخش الخزانة بيتمص 
 

 !حلتشمادى قلت هتحل العمليات  نتإما   عبد الناصر:
 

بنقدر  ..العمليةى ة فعلى سيادتك الصور  بالمتابعة هاعرض 20/27الصورة  يافندموالله   حجازى:     
بعض الجهات بالعكس جاية انما  ،يبقى فيه نتائج أحسنإن لبعض الجهات وبنأمل مثلا 

كنا مقدرين هتجيب ى كنت بكلم الأخ بكر استزراع الأراض .ملفتة للنظر تاذزيادة وبال
هيئة النقل  !مليون لازم نغطيه 2الخسارة ى بنبص بنلاق 6.3جايبة عجز  1.9فائض 
 2.3جايبه  6أو  1.9القاهرة المفروض كانت هتجيب عجز مثلا ى ف ؛فس العمليةالعام ن
بعض ى تتحقق فب الفوائض اللىفيبقى كل ى عنددى بتجمع ى فيعن .سنةى عجز ف

 الناحية التانية.ى تروح تمتص فبالقطاعات بتجيب زيادة 
 
 



  للغايةسرى  

47 
 

نقدر ى تهيألم والكلام ده بميزانيتها صغيرة مستقلة لوحداتالحقيقة النقل العام لو نقسمه هو  عبد الناصر: 
 !قدرة على عمليات كبيرة والعملية بتسيح وبتضيع خالصى العملية الكبيرة ما ف .نديرها

إحنا لما ناخدها ورفعنا تمن  شمعنىا ،و رجيلة وكانوا بيكسبواوأبى زمان أيام الطرابلس
بنفكر أنا  !ن حاجةع مسؤولحد  مافيشلأن  ؟!بنخسر اللىإحنا  ىشمعناالتذاكر مرتين 

 مسؤولشمال القاهرة غرب القاهرة وكل واحدة بمدير و مثلا هى  اللى وحداتبنعمل ى رأي
 .وكذا

 
بدؤا هم  مهمة،دى التجزئة ى تبان يعن ه بسالأوتوبيس لوحد هلوحدى والترولى التروما حجازى:     

 بس..ى مناطق يعنى بتجربة فدى السنة 
 

 مستقلة خالص. ووحداتميزانيات ب نة دى يافندمإحنا بدأنا الس  صالح:      
 

 طريقة مافيشبتكسب،  اللىبتخسر بنصفيها بتتباع للشركة  اللىلهم الشركة ل وبعدين نقو   عبد الناصر:
 تانية!

 
صورة فعلا فيه ى دبيى وفعلى الموقف تقدير لأن  ،20/27مراقبة أنا بجهز لسيادتك تقرير   حجازى:     

السحب مايبتمش هو  الناحية التانية فىولكن  ،فاتت اللىالسنة  فوائض دخلت أكتر من
لى وأنا عارض ع 20/27رنا صإحنا ح .ىعلى طول لكن بيبان من الحساب الختام

 ..شوية اجراءسيادتك عايزين 
 

وده طبعا قرار تقسيمه  ،خلاف يذكر عليه المتاح مافيش 91/91الفائض بالنسبة لـ ى يعن جاب الله:   
الفائض موجود وأزيد من السنة  .ىعسكر ى تنمية وما بين الدفاع ده قرار سياسما بين ال

مليون جنيه زيادة برفع  611ى فلازم نفكر ف ؛هتقسيمى الأمر يقتضانما  فاتت اللى
 ات أخرى كثيرة.اجراءو الدولة للحرب  اعدادمبلغ الى  ةضافبالامليون  611الى  الطوارئ

جانب كبير جدا منها هيروح للدفاع  ،حاجة مليون مثلا ولاا  331ذا كان عندنا ا
نقدرش نفكر على كل حال ما .تت هيروح للتنميةفا اللىوالجانب الآخر أقل من السنة 

لابد طالما إن الأولوية للدفاع، ى يعن ؛ىجاية د اللىالسنة ى التنمية فى فى تفكير تقليد
جاهزة، سلع  رةصو ى كبير فى هناك احتياط يجب أن يكونحقه و ى فالدفاع هيستوف

 ى.وتحويل الطاقات لخدمة المجهود الحرب
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 الاستهلاك هيزيد. برضهلأن لمنشآت الحالية بيفدنا لبالنسبة  نتاجطبعا كل ما يزيد الاهو  عبد الناصر: 
 

اللجنة ى وده اتكلمنا فيه ف - بقدر ماتسمح الطاقة هالقائم هنحافظ عليه ونزود نتاجالا  جاب الله:   
 ٪31التنفيذ مثلا ى استكملت مشيت ف اللىاستكملت والطاقات  اللىصانع والم - برضه

كان ليها تمويل اذا  صعوبة إلا يهفى يعن الجديدة، بالنسبة للمشروعات هنكملهاحاجة  ولاا 
 حاجة. من الخارج ولاا 

 
السنة  ىاعتباركم إن ميزانية الدفاع فى بس حطوا ف ،اقترحاتكمحطوا على العموم هنبحث   عبد الناصر:

 .يةضافمع الاعتمادات الادى على الأقل أد الميزانية السنة هتكون الجاية 
 

 ده كان أساس المناقشة. جاب الله:   
 

هيبقى ى ألف، وعلى شهر يونيو إحنا وضعنا الجو  911ممكن السنة الجاية بنبقى ى يعن عبد الناصر:
ايو حتى إحنا الحقيقة ا على مبالنسبة لعدد الطيارين فإحن وأيضا ،ىكويس جدا الدفاع الجو 

ناخد حل  قدرنا نقلب الموقف لصالحنا ممكناذا  وبعدين .نابنقدر نقلب الموقف لصالح
هو لأن  ،ىرغم كل العمليات دى الحل السلم برضهلت أفضل ز أنا لاى يعن ؛برضه ىسلم

ا حل مش مستعدين يدون الأمريكانولكن  ..الأقل كلفة سواء بالنسبة للمصاريف أو بالنسبة
  !أبداى سلم

العسكرية وبالنسبة لزيارة موسكو ده ى بالنسبة للنواح النهاردهاتكلمناه  اللىالكلام 
الناس  برضه وأقولكوش ولكن إنتما ولاا  مكل أقولهل وأنا فكرت  ،جدا الحقيقةى كلام سر 
و لندن وشكم الموقف على أساس بيبان إنتم بتقرأوا الجرايد الأجنبية بتسمعوا راديى بيقروا ف

الصورة ى هذه ه ،الصورة أبدا الموجودةهى دى  مشدى  ..ىعند اللىبتقروا المقالات و 
حصلش تأثير نقدرش نقول إن ماتأثرت بالضربة مااطبعا الناس  .اسرائيلتريدها ى الت

 إن احنالازال مش من مصلحتنا  ؟!نروحش نضرب هناكليه ما ..لءالناس بتتسا ى،معنو 
 .يطلعش كلام عن هذه الموضوعاتفأرجو إن ماواسع  ىراتيجالموضوع استيعنى نضرب 

اتفقنا على حاجات مع  إن احنااليهود عرفوا اذا  ،بالنسبة للأسلحة والكلام ده
 .بوا منهم أسرعيممكن إنهم بيسبقونا وبيروحوا للأمريكان وبيجى الاتحاد السوفيت

 .برضهأخ حسن ميزانية حرب السنة الجاية يا
 

 ..الصورةى يعن كنت بعت التقديرات قبل الرحلةنا أ ف. فوزى:  
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 هنا؟  عبد الناصر: 
 
 .آه ف. فوزى:  
  

 طيب كويس.  عبد الناصر:
 
 آسف هاجددها يعنى.أنا  ف. فوزى:  
 

أنا مش متصور إننا  ملاحظة عابرة، موضوع التخطيطى فيه ملاحظة صغيرة ف يافندم :مرعى      
فيهاش مشروعات تبقى السنة الجاية ماإنه نعمل خطة خمسية لكن مش متصور أيضا 

 مش ماشية معاية.دى  الصورة ،جديدة
 

 ؟!فيهاش مشروعات جديدةحد قال إن السنة الجاية ما ؛أبدا قال كده ماحدش  عبد الناصر:
 

 ..اتلسنة الجاية لمشروعليبقى عندنا استثمار ى يعن :مرعى      
 

هنقسم مابين  الله بجاهو كلام الدكتور  ،مافيشالجاية  قال السنة ماحدشممكن نقلل لكن   عبد الناصر:
  .الدفاع والاستثمار

 ؟حاجة تانيةى أ
 

حاجة فاضل حضرتك ى واتدرس ومافيهوش أ ،موضوع الهجرةهو  موضوع جاهز يهف جمعة:      
 توافق عليه.

 
 مانع. ماعنديشخلاص..   عبد الناصر:

 
الخارجية مع الوزراء لوضع طريقة  منإن فيه لجنة وزارية  ؛الموضوع بتاع ليبيا والسودان  رياض:      

 للتنسيق مثلا..
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نتو لجنة وزارية ى خل أنا موضوع ليبيا والسودان فهد ؟!لجنة وزارية  عبد الناصر:  !دخلوه المخزنت وا 
 

 مش أكترى حاجة بس طريقة تنسيق يعن هو مافيش ؟ىتحب سيادتك نتكلم فيه دلوقت ..لأ  رياض:      
 .من هذا

 
عملنا لجنة وزارية اذا  متهيألىنت العملية وتتصل بالوزراء المختصين، إطيب ما تتولى   عبد الناصر:

 .ى.يعن
 

موجودة اللجنة الاقتصادية موجودة أو لجنة العلاقات الخارجية  ،يافندملأ مش هنعمل لجنة  رياض:      
 ى.مش لجنة خاصة يعن

 
حنا ماشيين فى سمحتلاذا  ىتانى رأ لىأنا كان  جمعة:       بالتقليدية من أيام دى اللجان ى سيادتك، وا 

تبقى جزء من اللجنة الاقتصادية  النهاردهمتصور الصناعة مش أنا  ،الحقيقةسوريا 
الى  فيها تحتاج اللىإنت متصور ليبيا والبترول والحاجات  .وخصوصا مع ليبيا بالذات

 !ومش شايف لجنة للصناعة نقلواللجنة خاصة، أنا شايف لجنة للمواصلات 
  

ى بطريقة تقليدية ز ى مصر وليبيا والسودان بيمشى أنا رأي ،الموضوع مع ليبيا والسودانهو   عبد الناصر:
 .حسب الظروفيعنى عمله حسن لما راح، وهيبقى التقدم فيه حسب الأحوال  اللىالكلام 

 ،يادة السياسية نجتمع مرة كل شهرالحقيقة إحنا مع ليبيا عاملين اتفاق وحدة يبدأ بوحدة الق
ده غير  - قيادة سياسية عليا لمصر وليبيا سمهااهى هنعمل سكرتارية لهذه الوحدة أو 

 بنبحث ،ىوالنمير ى هنجتمع مع القذافى دلوقت واولذلك لما هيج .ونجتمع مرة - السودان
هنعمل ى مير النى بعد ما يمشو  ،ىوليبيا نمش إن احناما يمكن عن السودان متخلفة لأن 

اذا  لأن الروتينى وده الحقيقة مش عايز أدخله ف ،الحقيقةإحنا والليبيين ى اجتماع تان
 .الروتين يبقى بنموت العمليةى دخلناه ف

أعلنت بين مصر وليبيا ى بتتكلموا عليه قاصر على الاتفاقية الت إنتو اللىفالكلام 
 بالباقيين.ة عند رياض بتتصل إنت بتقوم أو بنديها لأمين، العمليى والسودان، بنخل

 العمليةى ملقلقين يعنهم  ،ما نشوف بالنسبة للسودانأعملية بقى لجان الصناعة 
 .الموضوعى أساسا كانوا عايزين يستفيدوا من وجود ليبيا فهم 

 ايه. لجانوعلى أساس هذه الاجتماعات نقدر نقول هنعمل  ،نشوف لما نجتمعاه
 سلام عليكم.
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